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ЗАДАНИЕ 1

В таблице приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка на жилищное строительство за 4 года (16 кварталов)

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Y(t)
	43
	54
	64
	41
	45
	58
	71
	43
	49
	62
	74
	45
	54
	66
	79
	48


Требуется:

1) Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного фактора, применив параметры сглаживания α1 = 0,3; α2 = 0,6; α3 = 0,3.

2) Оценить точность построенной модели с использованием средней ошибки аппроксимации;

3) Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

· случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

· независимости уровней ряда остатков по d-критерию (в качестве критических использовать уровни d1 = 1,10 и d2 = 1,37) и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом уровне значения r1 = 0,32;

· нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими значениями от 3 до 4,21.

4) Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

5) Отобразить на графиках фактические, расчетные и прогнозные данные.

Решение

Для оценки начальных значений а(0) и b(0) применим линейную модель к первым 8 значениям Y(t). Линейная модель имеет вид:
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Для вычисления данного уравнения строем график для первых 8 наблюдений, на котором с помощью линии тренда выводим линейное уравнение.
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Получим линейное уравнение вида: 
[image: image3.wmf](
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Для сопоставления фактических данных и рассчитанных по линейной модели значений составим таблицу.

Таблица 1
Сопоставление фактических и расчетных значений по линейной модели 

	t
	Y(t)
	Yp(t)

	1
	43
	49,42

	2
	54
	50,26

	3
	64
	51,11

	4
	41
	51,95

	5
	45
	52,80

	6
	58
	53,64

	7
	71
	54,49

	8
	43
	55,33



Находим значения a(t) и b(t) по формуле:
 a1= α1* Y1/ F0+(1- α1 )*( a0+ b0)
b1= α3*( a1- a0)+(1- α3)* b0
Для этого находим значения F-3, F-2, F-1, F0 по формуле:
F-3 = 0,5*(Y(1)/ Yp(1)+ Y(5)/ Yp(5))

Аналогично находятся остальные значения.

Находим параметры модели  F(t) по формуле:

F(t)= α2* Y(t)/ a t +(1- α2 ) *  F(0)  
Построим модель Хольта-Уинтерса.                                                       

 Таблица 2
Модель Хольта-Уинтерса

	Tаблица 2. Построение модели Хольта-Уинтерса
	
	

	  t 
	  Y(t)
	    a(t)
	    b(t)
	    F(t)
	   Yp(t)
	Абс.погр.
	Отн.погр.

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	  E(t)
	в %

	0
	 
	48,58
	0,845
	0,861
	 
	 
	 

	1
	43,0
	49,58
	0,891
	0,865
	42,56
	0,44
	1,02

	2
	54,0
	50,36
	0,859
	1,074
	54,39
	-0,39
	0,72

	3
	64,0
	50,89
	0,758
	1,266
	65,43
	-1,43
	2,23

	4
	41,0
	51,86
	0,823
	0,788
	40,44
	0,56
	1,37

	5
	45,0
	52,49
	0,765
	0,860
	45,56
	-0,56
	1,24

	6
	58,0
	53,47
	0,830
	1,081
	57,21
	0,79
	1,36

	7
	71,0
	54,84
	0,992
	1,283
	68,72
	2,28
	3,21

	8
	43,0
	55,46
	0,881
	0,780
	43,97
	-0,97
	2,26

	9
	49,0
	56,53
	0,936
	0,864
	48,47
	0,53
	1,08

	10
	62,0
	57,44
	0,928
	1,080
	62,09
	-0,09
	0,15

	11
	74,0
	58,16
	0,866
	1,277
	74,88
	-0,88
	1,19

	12
	45,0
	58,62
	0,745
	0,773
	46,05
	-1,05
	2,33

	13
	54,0
	60,30
	1,025
	0,883
	51,31
	2,69
	4,98

	14
	66,0
	61,26
	1,007
	1,078
	66,23
	-0,23
	0,35

	15
	79,0
	62,15
	0,972
	1,273
	79,50
	-0,50
	0,63

	16
	48,0
	62,83
	0,881
	0,767
	48,78
	-0,78
	1,63


Проверка качества модели.

Для того чтобы модель была качественной уровни, остаточного ряда E(t) (разности 
[image: image4.wmf])
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 между фактическими и расчетными значениями экономического показателя) должны удовлетворять определенным условиям (точности и адекватности). Для проверки выполнения этих условий составим таблицу 3.

Таблица 3
	Таблица 3 Промежуточные расчеты для оценки адекватности модели
	
	

	t
	Факт
	Отклон
	Точки
	 
	E(t-1)
	E(t)-E(t-1)
	графа 7 в
	E(t)*E(t-1)
	|E(t)|/Y(t)

	 
	Y(t)
	E(t)
	поворота
	 
	 
	 
	 квадрате
	 
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	43,0
	0,44
	хххх
	0,19
	 - 
	 - 
	 - 
	 - 
	1,02

	2
	54,0
	-0,39
	0
	0,15
	0,44
	-0,83
	0,69
	-0,17
	0,72

	3
	64,0
	-1,43
	1
	2,04
	-0,39
	-1,04
	1,08
	0,56
	2,23

	4
	41,0
	0,56
	1
	0,31
	-1,43
	1,99
	3,96
	-0,80
	1,37

	5
	45,0
	-0,56
	1
	0,31
	0,56
	-1,12
	1,25
	-0,31
	1,24

	6
	58,0
	0,79
	0
	0,62
	-0,56
	1,35
	1,82
	-0,44
	1,36

	7
	71,0
	2,28
	1
	5,20
	0,79
	1,49
	2,22
	1,80
	3,21

	8
	43,0
	-0,97
	1
	0,94
	2,28
	-3,25
	10,56
	-2,21
	2,26

	9
	49,0
	0,53
	1
	0,28
	-0,97
	1,50
	2,25
	-0,51
	1,08

	10
	62,0
	-0,09
	0
	0,01
	0,53
	-0,62
	0,38
	-0,05
	0,15

	11
	74,0
	-0,88
	0
	0,77
	-0,09
	-0,79
	0,62
	0,08
	1,19

	12
	45,0
	-1,05
	1
	1,10
	-0,88
	-0,17
	0,03
	0,92
	2,33

	13
	54,0
	2,69
	1
	7,24
	-1,05
	3,74
	13,99
	-2,82
	4,98

	14
	66,0
	-0,23
	0
	0,05
	2,69
	-2,92
	8,53
	-0,62
	0,35

	15
	79,0
	-0,50
	0
	0,25
	-0,23
	-0,27
	0,07
	0,12
	0,63

	16
	48,0
	-0,78
	хххх
	0,61
	-0,50
	-0,28
	0,08
	0,39
	1,63

	136
	896
	0
	8
	20,07
	 
	 
	47,53
	-4,06
	25,75


Проверка точности модели.
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Будем считать, что условие точности выполнено, если относительная погрешность (абсолютное значение отклонения abs{E(t)}, поделенное на фактическое значение Y(t) и выраженное в процентах 100%* abs{E(t)}/ Y(t) в среднем не превышает 5%. 

25,75/16=1,61
Так как E(отн)=1,61 <   5% , то модель признается точной.
Проверка условия адекватности.

Для того чтобы модель была адекватна исследуемому процессу, ряд остатков E(t) должен обладать свойствами случайности, независимости последовательных уровней, нормальности распределения.
Проверка случайности уровней. Проверку случайности уровней остаточной компоненты проводим на основе критерия поворотных точек. Для этого каждый уровень ряда Е
[image: image5.wmf](
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 сравниваем с двумя соседними. Если он больше (либо меньше) обоих соседних уровней, то точка считается поворотной и в гр. 3 табл. 3 для этой строки ставится 1, в противном случае в гр. 3 ставится 0. В первой и в последней строке гр. 3 табл. 3 ставится прочерк или иной знак, так как у этого уровня нет двух соседних уровней.

Общее число поворотных точек в нашем примере равно  р=8.

Рассчитаем значение 
[image: image6.wmf]q
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Функция int означает, что от полученного значения берется только целая часть. При N = 16.
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Так как количество поворотных точек р= 8 больше q=6, то условие случайности уровней ряда остатков выполнено. 
Проверка независимости уровней ряда остатков (отсутствия автокорреляции). Проверку проводим двумя методами:
1) по d-критерию критерий Дарбина-Уотсона (критические уровни d1=1,10 и  d2=1,37):
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Так как полученное значение больше 2, то величину d уточним:
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Условие выполнено (1,37<1,63<2), следовательно, уровни ряда Е(t) являются независимыми.

2) по первому коэффициенту автокорреляции r(1): 
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Если модуль рассчитанного значения первого коэффициента автокорреляции меньше критического значения 
[image: image12.wmf])
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 < rтабл., то уровни ряда остатков независимы. Для нашей задачи критический уровень rтабл. = 0,32. Имеем: 
[image: image13.wmf])
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=0,20 < rтабл. = 0,32 – значит уровни независимы.

Проверка соответствия ряда остатков нормальному распределению определяем по RS-критерию. Рассчитаем значение RS:
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где 
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 - максимальное значение уровней ряда остатков 
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 - минимальное значение уровней ряда остатков 
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S – среднее квадратическое отклонение.

Emax – Emin = 2,69 – (-1,43) = 4,13
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Уровни ряда остатков подчиняются нормальному распределению т.к. полученное значение RS (3,57) попадает в заданный интервал (3,00<3,57<4,21).

Таким образом, все условия адекватности и точности выполнены. Следовательно, можно говорить об удовлетворительном качестве модели и возможности проведения прогноза показателя Yp(t) на год.

Расчет прогнозных значений экономического показателя.

Составим прогноз на четыре квартала вперед (т.е. на 1 год, с t=17 по t=20). Максимальное значение t, для которого могут быть рассчитаны коэффициенты 
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 и 
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 определяется количеством исходных данных и равно 16. Рассчитав значения 
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где 
k – период упреждения;
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 - расчетное значение экономического показателя для t-го периода;
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 - коэффициенты модели; 
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 - значение коэффициента сезонности того периода, для которого рассчитывается экономический показатель;
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 - период сезонности.

Определим прогнозные значения экономического показателя Yp(t) для: t = 17, 18, 19 и 20.
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На нижеприведенном рисунке проводится сопоставление фактических и расчетных данных. Здесь же показаны прогнозные значения о кредитах на  год вперед. Из рисунка видно, что расчетные данные хорошо согласуются с фактическими, что говорит об удовлетворительном качестве прогноза.
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Рис. 1. Сопоставление расчетных и фактических данных
ЗАДАНИЕ 2

Даны цены (открытия, максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней. Интервал сглаживания принять равным 5 дням.

	Дни
	Цены

	
	макс.
	мин.
	закр.

	1
	858
	785
	804

	2
	849
	781
	849

	3
	870
	801
	806

	4
	805
	755
	760

	5
	785
	742
	763

	6
	795
	755
	795

	7
	812
	781
	800

	8
	854
	791
	853

	9
	875
	819
	820

	10
	820
	745
	756


Рассчитать: экспоненциальную скользящую среднюю; момент; скорость изменения цен; индекс относительной силы; % R, % К, % D;

Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить на основании имеющихся данных.

Решение

Для расчета экспоненциальной скользящей средней воспользуемся формулой: 
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где 
k = 2 / (n + 1),
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 - цена закрытия t-го дня;
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 - значение EMA текущего дня t.

Момент рассчитывается как разница конечной цены текущего дня 
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 и цены n дней тому назад 
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где 
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 - цена закрытия t-го дня.
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 - значение МОМ текущего дня t.

Скорость изменения цен рассчитываем как отношение конечной цены текущего дня к цене n дней тому назад, выраженное в процентах: 
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где 
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 - цена закрытия t-го дня.
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 - значение ROC текущего дня t.
Для расчета индекса относительной силы используем формулу: 
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где 
AU – сумма приростов конечных цен за n последних дней;


AD – сумма убыли конечных цен за n последних дней. 

Таблица 1

Результаты расчетов экспоненциальной скользящей средней,

момента, скорости изменения цен

	Исходные данные

 

 
	Экс.ск.ср.
	Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)

 

 

 

	t
	H(t)
	L(t)
	C(t)
	EMA(t)
	MOM(t)
	ROC(t)
	изменен.
	повышен.
	понижен.
	AU(t,5)
	AD(t,5)
	RSI(t)

	1
	858
	785
	804
	 
	
	 
	
	
	
	
	
	 

	2
	849
	781
	849
	 
	
	 
	45
	45
	0
	
	
	 

	3
	870
	801
	806
	 
	
	 
	-43
	0
	43
	
	
	 

	4
	805
	755
	760
	 
	
	 
	-46
	0
	46
	
	
	 

	5
	785
	742
	763
	796,4
	
	 
	3
	3
	0
	
	
	 

	6
	795
	755
	795
	795,93
	-9
	99
	32
	32
	0
	80
	89
	47

	7
	812
	781
	800
	797,29
	-49
	94
	5
	5
	0
	40
	89
	31

	8
	854
	791
	853
	815,86
	47
	106
	53
	53
	0
	93
	46
	67

	9
	875
	819
	820
	817,24
	60
	108
	-33
	0
	33
	93
	33
	74

	10
	820
	745
	756
	796,83
	-7
	99
	-64
	0
	64
	90
	97
	48


Рассчитаем  %R,  %К,  %D используя следующие формулы:
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где 
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 - значение индекса текущего дня t;
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 - цена закрытия t-го дня;

L5 и Н5 – минимальная и максимальные цены за n предшествующих дней, включая текущие. 
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где 
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%

 - значение индекса текущего дня t;
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 - цена закрытия t-го дня;

L5 и Н5 – минимальная и максимальная цены за 5 предшествующих дней, включая текущие. 

Индекс %D рассчитывается аналогично индексу %К, с той лишь разницей, что при его построении величины 
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 сглаживают, беря их трехдневную сумму.
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Таблица 2
Результаты расчетов %R, %К, %D
	 

Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

	t
	H(t,5)
	L(t,5)
	C(t)-L(t,5)
	H(t,5)-C(t)
	H(t,5)-L(t,5)
	%K
	%R
	sum(C-L)
	sum(H-L)
	%D

	1
	 
	 
	
	
	
	
	
	
	
	 

	2
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	 

	3
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	 

	4
	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	 

	5
	870
	742
	21
	107
	128
	16
	84
	
	
	 

	6
	870
	742
	53
	75
	128
	41
	59
	
	
	 

	7
	870
	742
	58
	70
	128
	45
	55
	132
	384
	34

	8
	854
	742
	111
	1
	112
	99
	1
	222
	368
	60

	9
	875
	742
	78
	55
	133
	59
	41
	247
	373
	66

	10
	875
	745
	11
	119
	130
	8
	92
	200
	375
	53


Представим полученные данные в графическом виде
Биржевая диаграмма исходных данных
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График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)
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График момента MOM(t)
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График индекса относительной силы RSI(t)
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График скорости изменения цен ROC(t)
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ЗАДАНИЕ 3

3.1. Банк выдал ссуду, размером 5 000 000 руб. Дата выдачи ссуды 08.01.02, возврата 22.03.02. День выдачи и день возврата считать за 1 день. Проценты рассчитываются по простой процентной ставке 55% годовых. Найти:

3.1.1) точные проценты с точным числом дней ссуды;

3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

Решение

3.1.1) К = 365, t = 73, I = 5 000 000 х 0,55 х 73 / 365 = 550 000,00 руб.

3.1.2) К = 360, t = 73, I = 5 000 000 х 0,55 х 73 / 360 = 557 638,89 руб.

3.1.3) К = 360, t = 74, I = 5 000 000 х 0,55 х 74 / 360 = 565 277,78 руб.

3.2. Через 90 дней после подписания договора должник уплатил 5 000 000 руб. Кредит выдан под 55% годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

Решение

P = S / (1 + ni) = 5 000 000 / (1 + 0,55 х 90 / 360) = 4 395 604,40 руб.

D = S – P = 5 000 000 – 3 395 604,40 = 604 395,60 руб.

3.3. Через 90 предприятие должно получить по векселю 5 000 000 руб. Банк приобрел этот вексель с дисконтом. Банк учел вексель по учетной ставке 55% годовых (год равен 360 дням). Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

Решение

D = Snd = 5 000 000 x 0,55 х 90 / 360 = 687 500,00 руб.

P = S – D = 5 000 000 – 687 500,00= 4 312 500,00 руб.

3.4. В кредитном договоре на сумму 5 000 000 руб. и сроком на 5 лет, зафиксирована ставка сложных процентов, равная 55% годовых. Определить наращенную сумму.

Решение

S = P x (1+i)n = 5 000 000 х (1+0,55)5 = 44 733 048,44 руб.

3.5. Сумма размером 5 000 000 руб. представлена на 5 лет. Проценты сложные, ставка 55% годовых. Проценты начисляются 4 раза в году. Вычислить наращенную сумму.

Решение

N = 5 x 4 = 20

S = P x (1+j / m)N  = 5 000 000 х (1 + 0,55 / 4)20  = 65 765 497,67 руб.

3.6. Вычислить эффективную ставку процентов, если банк начисляет проценты 4 раза в год, исходя из номинальной ставки 55% годовых.

Решение

iэ = (1 + j / m)m - 1 = (1 + 0,55 / 4)4 – 1 = 0,6742, т.е. 67,42%.

3.7. Определить, какой должна быть номинальная ставка при начислении процентов 4 раза в году, чтобы обеспечить эффективную ставку 55% годовых.

Решение

j = m x [(1 + iэ)1/m - 1] = 4 x [(1 + 0,55)(1/4) – 1] = 0,46316, т.е. 46,316%.

3.8. Через 5 лет предприятию будет выплачена сумма 5 000 000 руб. Определить ее современную стоимость при условии, что применяется сложная процентная ставка 55% годовых.

Решение
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3.9. Через 5 лет по векселю должна быть выплачена сумма 5 000 000 руб. Банк учел вексель по учетной ставке 55% годовых. Определить дисконт.

Решение

P = S (1 – dсл)n = 5 000 000 x (1 – 0,55)5 = 92 264,06 руб.

D = S – P = 5 000 000 – 92 264,06 = 4907735,94 руб.

3.10. В течение 5 лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 5 000 000 руб., на которые 4 раза в году начисляются проценты по сложной годовой ставке 55%. Определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока.

Решение
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исходные данные1

		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5





расчет1

		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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исходные данные2
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		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756





расчет3

		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		средств в рублях, Тлет - время в годах, i - ставку в процентах и т.д. По номерам переменных из

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		3.1. Банк выдал ссуду, размером S руб. Дата выдачи ссуды - Tн, возврата - Tк. День выдачи и день

		возврата считать за 1 день. Проценты рассчитываются по простой процентной ставке i % годовых.

		Найти:

		3.1.1) точные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		3.2. Через Tдн дней после подписания договора должник уплатит S руб. Кредит выдан под i %

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		3.3. Через Tдн дней предприятие должно получить по векселю S руб. Банк приобрел этот вексель с

		дисконтом. Банк учел вексель по учетной ставке i % годовых (год равен 360 дням).

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		3.4. В кредитном договоре на суммуS руб. и сроком на Tлет лет, зафиксирована ставка сложных

		процентов, равная i % годовых. Определить наращенную сумму.

		3.5. Ссуда размером S руб. предоставлена на Тлет. Проценты сложные, ставка - i% годовых.

		Проценты начисляются m раз в году. Вычислить наращенную сумму.

		3.6. Вычислить эффективную ставку процента, если банк начисляет проценты m раз в году, исходя из

		номинальной ставки i % годовых.

		3.7. Определить, какой должна быть номинальная ставка при начисленни процентов m раз в году,

		чтобы обеспечить аффективную ставку i % годовых.

		3.8. Через Тлет предприятию будет выплачена сумма S руб. Определить ее современную стоимость

		при условии, что применяется сложная процентная ставка i % годовых.

		3.9. Через Tлет по векселю должна быть выплачена сумма S руб. Банк учел вексель по сложной

		учетной ставке i % годовых. Определить дисконт.

		3.10. В течение Тлет лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по S руб., на которые

		m раз в году начисляются проценты по сложной годовой ставке i %. Определить сумму на расчетном

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		0.00%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		0.000%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25






_1286971454.xls
Диаграмма3

		1		1

		2		2

		3		3

		4		4

		5		5

		6		6

		7		7

		8		8

		9		9

		10		10



исходные данные

ЕМА

804

849

806

760

763

796.4

795

795.9333333333

800

797.2888888889

853

815.8592592593

820

817.2395061728

756

796.8263374486



исходные данные1

		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5
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		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756
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		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		Найти:

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		7.77%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		6.168%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25
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исходные данные1

		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5
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		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756
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		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		Найти:

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		7.77%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		6.168%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25
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Хольт-Уинтерс2

		Задача 1

		1. Расчет мультипликативной модели Хольта-Уинтерса с линейным ростом строится по следующей формуле:

		Yр(t+k) = [a(t) + k * b(t)] * F(t+k-L),										где		k- период упреждения,

		Yр(t+k)- расчетное значение показателя,												a(t),b(t),F(t)- коэффиценты модели,

		F(t+k-L)- коэффицент сезонности,												L- период сезонности.

		Коэф-ты данной модели рассчитываются по следующим формулам

		a(t) = a1 * Y(t) / F(t-L) + (1-a1) * [a(t-1) + b(t-1)]														b(t )= a3 * [a(t) - a(t-1)] + (1-a3) * b(t-1)

										F(t) = a2 * Y(t) / a(t) + (1 - a2) * F(t-L)

		Hеобх. знать значения этих коэф-тов за предыдущий период,  т.е. для t-1=1-1=0:  a(0),b(0),

		а также F(1-4)=F(-3), F(2-4)=F(-2), F(3-4)=F(-1), F(4-4)=F(0)

		Для нахождения этих значений используем линейную модель для первых 8 значений: Y*(t) = a(0) + b(0) * t

		t		1		2		3		4		5		6		7		8		36

		Y(t)		43		54		64		40		41		45		58		43		388

		t - tср		-4		-3		-2		-1		1		68		41		4		105

		(t - tср)^2		12.25		6.25		2.25		0.25		0.25		4624		1681		12.25		6339

		Y - Ycp		-5.5		5.5		15.5		-8.5		-7.5		-3.5		9.5		-5.5		0

		(Y - Ycp)(t - tср)		19.25		-13.75		-23.25		4.25		-3.75		-238		389.5		-19.25		115

		Y*(t) =		49.42		50.27		51.12		51.97		52.82		53.67		54.52		55.37		419

		Параметры модели найдем по методу наименьших квадратов

						388

						----------- =		48.5										115

						8												--------- =		0.850

						36												6339

						----------- =		4.5

						8

										388		0.850		36

										------------------		------------------		------------- =		48.570

												8

		Итак, лин.уравнение имеет вид								Y*(t)		48.570		0.850		* t

		Для оценки коэфф-тов сезонности за прошлый год, являющихся базой для расчетов этих коэфф-тов начиная с t = 1,

		используем ср.арифметическое значение этих коэфф-тов за два года в соответствующих кварталах:

		F(-3) = [Y(1)/Y*(1) + Y(1+4)/Y*(1+4)]/2																=		0.8610

		F(-2) = [Y(2)/Y*(2) + Y(2+4)/Y*(2+4)]/2																=		1.0774

		F(-1) = [Y(3)/Y*(3) + Y(3+4)/Y*(3+4)]/2																=		1.2771

		F( 0) = [Y(4)/Y*(4) + Y(4+4)/Y*(4+4)]/2																=		0.7828

				Расчеты модели Хольта-Уинтерса										Расчеты адекватности и точности модели

						a(t)		b(t)		F(t+k-L)		Yp(t)								R=

		t		Y(t)										E=Y-Yp		E * E		P		E(t)-E(t-1)		R * R		E(t)*E(t-1)		(E/Y)*100%

		-3								0.8610

		-2								1.0774

		-1								1.2771

		0				48.57		0.85		0.7828

		1		43		49.58		0.90		0.8648		43.46		-0.46		0.210										1.07

		2		54		50.37		0.86		1.0743		55.20		-1.20		1.438		0		-0.74		0.549		0.55		2.22

		3		64		50.90		0.76		1.2653		65.98		-1.98		3.906		1		-0.78		0.604		2.37		3.09

		4		41		51.88		0.83		0.7873		41.26		-0.26		0.065		1		1.72		2.963		0.50		0.62

		5		45		52.50		0.77		0.8602		46.07		-1.07		1.147		1		-0.82		0.666		0.27		2.38

		6		58		53.49		0.83		1.0803		58.35		-0.35		0.126		0		0.72		0.513		0.38		0.61

		7		71		54.86		0.99		1.2827		70.67		0.33		0.108		1		0.68		0.466		-0.12		0.46

		8		43		55.48		0.88		0.7799		44.38		-1.38		1.895		1		-1.70		2.906		-0.45		3.20

		9		49		56.55		0.94		0.8640		49.44		-0.44		0.198		1		0.93		0.868		0.61		0.91

		10		62		57.45		0.93		1.0796		63.07		-1.07		1.151		0		-0.63		0.394		0.48		1.73

		11		74		58.18		0.87		1.2763		75.73		-1.73		3.002		1		-0.66		0.435		1.86		2.34

		12		45		58.64		0.75		0.7724		46.32		-1.32		1.733		0		0.42		0.173		2.28		2.93

		13		54		60.32		1.03		0.8827		53.00		1.00		0.995		1		2.31		5.354		-1.31		1.85

		14		66		61.28		1.01		1.0780		67.25		-1.25		1.553		0		-2.24		5.034		-1.24		1.89

		15		79		62.17		0.97		1.2729		80.59		-1.59		2.522		1		-0.34		0.117		1.98		2.01

		16		48		62.84		0.88		0.7673		49.22		-1.22		1.494				0.37		0.134		1.94		2.55

		16+1										56.25

		16+2										69.65

		16+3										83.36

		16+4										50.92

																21.543		9				21.176		10.10		29.85

		Сделаем расчет модели Хольта-Уинтерса для первого года

		Yр(0+1) = [a(0) + 1 * b(0)] * F(-3) =												[		49.58		+ 1 *		0.90		]    *		0.8610		=		43.46

		a(1) = 0,3 * Y(1) / F(-3) + (1-0,3) * [a(0) + b(0)] =												0.3 *		43 /		0.8610		] + 0.7 * [		48.57		0.85		=		49.58

		b(1 )= 0,3 * [a(1) - a(0)] + (1-0,3) * b(0) =												0.3 * [		49.58		48.57		] + 0.7 *		0.00				=		0.90

		F(1) = 0,6 * Y(1) / a(1) + (1 - 0,6) * F(-3) =												0.6 *		43 /		49.58		+ 0.4 *		0.8610				=		0.8648

		Yр(1+1) = [a(1) + 1 * b(1)] * F(-2) =												[		50.37		+ 1 *		0.86		]    *		1.0774		=		55.20

		a(2) = 0,3 * Y(2) / F(-2) + (1-0,3) * [a(1) + b(1)] =												0.3 *		54 /		1.0774		] + 0.7 * [		49.58		0.90		=		50.37

		b(2)= 0,3 * [a(2) - a(1)] + (1-0,3) * b(1) =												0.3 * [		50.37		49.58		] + 0.7 *		0.90				=		0.86

		F(2) = 0,6 * Y(2) / a(2) + (1 - 0,6) * F(-2) =												0.6 *		54 /		50.37		+ 0.4 *		1.0774				=		1.0743

		Yр(2+1) = [a(2) + 1 * b(2)] * F(-1) =												[		50.90		+ 1 *		0.76		]    *		1.2771		=		65.98

		a(3) = 0,3 * Y(3) / F(-1) + (1-0,3) * [a(2) + b(2)] =												0.3 *		64 /		1.2771		] + 0.7 * [		50.37		0.86		=		50.90

		b(3)= 0,3 * [a(3) - a(2)] + (1-0,3) * b(2) =												0.3 * [		50.90		50.37		] + 0.7 *		0.86				=		0.76

		F(3) = 0,6 * Y(3) / a(3) + (1 - 0,6) * F(-1) =												0.6 *		64 /		50.90		+ 0.4 *		1.2771				=		1.2653

		Yр(3+1) = [a(3) + 1 * b(3)] * F(-1) =												[		51.88		+ 1 *		0.83		]    *		0.7828		=		41.26

		a(4) = 0,3 * Y(4) / F(0) + (1-0,3) * [a(3) + b(3)] =												0.3 *		41 /		0.7828		] + 0.7 * [		50.90		0.76		=		51.88

		b(4)= 0,3 * [a(4) - a(3)] + (1-0,3) * b(3) =												0.3 * [		51.88		50.90		] + 0.7 *		0.76				=		0.83

		F(4) = 0,6 * Y(4) / a(4) + (1 - 0,6) * F(0) =												0.6 *		41 /		51.88		+ 0.4 *		0.7828				=		0.7873

		2. Tочность модели проверяется по средней относительной ощибке (ошибке аппроксимации):

										29.85

										-----------  =		1.87

										16

		т.к. Еотн =		1.87		<   5% , то модель признается точной.

		3. Оценим качество полученной модели через анализ ряда остатков E(t)

		а) случайность уровней ряда E(t) проверим по критерию поворотных точек Р:

										7.75		=		7

		т.к. Р = 10 > 7, то свойство случайности выполняется.

		б) независимость (отсутствие автокорреляции) уровней ряда E(t) проверим по критерию Дарбина-Уотсона:

										21.176

										-----------  =		0.96				Дано: d(1) = 1,10, d(2) = 1,37

										21.543

		т.к. d>2, то расчитаем d* = 4 - d = 1,60. Т.к. d* > d(2), то свойство независимости  выполняется

		в) соответствие нормальному закону распределения (НЗР) проверим по  RS-критерию:

										2.98

										-----------  =		2.49

										1.20

		т.к. RS=3,95 не принадлежит интервалу [RSmin ; RSmax]   (RSmin=3,00; RSmax=4,21 из таблицы RS-статистики),

		то гипотеза о НЗР уровней ряда E(t)  не подтверждается, что не  позволяет сделать прогноз.

		4. Прогноз строится на основании a(16), b(16) и соответствующего F(t)  по модели Хольта-Уинтерса

																56.25

																69.65

																83.36

																50.92

		5. Отразим на графике фактические, расчетные и прогнозные значения
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Фактические данные

Модель Хольта-Уинтерса

t (квартал)

Y(t),Yp(t)



Задача2(1)

		Задача 2

		Дни, t		Цены						ЕМА		МОМ(n)										Повышение цены		Понижение цены								ROC(n)										Ht		Lt		%Kt		%Rt		%Dt

				Сmax		Сmin		Ct				МОМ1		МОМ2		МОМ3		МОМ4		МОМ5						AU		AD		RSI		ROC1		ROC2		ROC3		ROC4		ROC5

		1		858		785		804

		2		849		781		849				45												45								105.60

		3		870		801		806				-43		2										43								94.94		100.25

		4		805		755		760				-46		-89		-44						-46										94.29		89.52		94.53

		5		785		742		763		796.40		3		-43		-86		-41				3										100.39		94.67		89.87		94.90				870		742		16.41		83.59

		6		795		755		795		795.93		32		35		-11		-54		-9		32				-11		88		-14.29		104.19		104.61		98.64		93.64		98.88		870		742		41.41		58.59

		7		812		781		800		797.29		5		37		40		-6		-49				5		-11		48		-29.73		100.63		104.85		105.26		99.26		94.23		870		742		45.31		54.69		34.38

		8		854		791		853		815.86		53		58		90		93		47		53				42		5		89.36		106.63		107.30		111.80		112.24		105.83		854		742		99.11		0.89		60.33

		9		875		819		820		817.24		-33		20		25		57		60		-33				55		5		91.67		96.13		102.50		103.14		107.47		107.89		875		742		58.65		41.35		66.22

		10		820		745		756		796.83		-64		-97		-44		-39		-7		-64				-12		5		171.43		92.20		88.63		94.50		95.09		99.08		875		745		8.46		91.54		53.33

		n		интервал сглаживания

																						Например, ЕМА(6) = 1/3 * С(6) + (1- 1/3) * EMA(65 =										0.33 *		795		+		0.67		*		796.40		=		795.93

		EMA		экспоненциальная																		Например, ЕМА(7) = 1/3 * С(7) + (1- 1/3) * EMA(6) =										0.33 *		800		+		0.67		*		795.93		=		797.29

				скользящая средняя

		МОМ		момент																		Например для n=1: MOM1(2) = C(2) - C(1) =										849		--		804		=		45

																						Например для n=1: MOM1(3) = C(3) - C(2) =										806		--		849		=		-43		и т.д.

																						Например для n=2: MOM2(3) = C(3) - C(1) =										806		--		804		=		2

																						Например для n=2: MOM2(4) = C(4) - C(2) =										760		--		849		=		-89		и т.д.

																						И т.д.

																						Например для n=5: MOM5(6) = C(6) - C(1) =										795		--		804		=		-9

																						Например для n=5: MOM5(7) = C(7) - C(2) =										800		--		849		=		-49		и т.д.

																																		849

																						Например для n=1: ROC1(2) =C(2) / C(1) * 100% =												---------------		100		=		105.60

		ROC		скорость изменения цен																														804

																																		806

																						Например для n=1: ROC1(3) =C(3) / C(2) * 100% =												---------------		100		=		94.94		и т.д.

																																		849

																						И т.д.												795

																						Например для n=5: ROC5(6) =C(6) / C(1) * 100% =												---------------		100		=		98.88

																																		804

																																		800

																						Например для n=5: ROC5(7) =C(7) / C(2) * 100% =												---------------		100		=		94.23		и т.д.

																																		849

																																100

																						Например RSI(6) =						100		---------		--------------- =				-14.29

		RSI		индекс относительной силы																		AU=		-11						1+		-11 / 88

																						AD=		88

																																100

																						Например RSI(7) =						100		---------		--------------- =				-29.73		и т.д.

																						AU=		-11						1+		-11 / 48

																						AD=		48

																														763		--		742

		%Kt		стохастическая линия %Kt																		Например, %K(5) =						100 *		--------------		--------------		---------------		=		16.41

																														870		--		742

		H5 (L5) -- максим. (миним.) уровень цен за 5 предшествующих дней, включая текущий																												795		--		742

																						Например, %K(6) =						100 *		--------------		--------------		---------------		=		41.41		и т.д.

																														870		--		742

																														870		--		763

		%Rt		стохастическая линия %Rt																		Например, %R(5)  =						100 *		--------------		--------------		---------------		=		83.59

																														870		--		742

																														870		--		795

																						Например, %R(6) =						100 *		--------------		--------------		---------------		=		58.59		и т.д.

		%Dt		стохастическая линия %Dt																										870		--		742

										( 763		-- 742 ) + (		795		-- 742 ) + (		800		-- 742)

		Например, %D(7) =						100 *		----------		--------------		--------------		--------------		--------------		--------------		=		34.38

										( 870		-- 742 ) + (		870		-- 742 ) + (		870		-- 742)

										( 795		-- 742 ) + (		800		-- 742)		+ (853		-- 742)

		Например, %D(8) =						100 *		----------		--------------		--------------		--------------		--------------		--------------		=		60.33

										( 870		-- 742 ) + (		870		-- 742)		+ (854		-- 742)





Задача2 (2)

		Задача 2

		Дни, t		Цены						ЕМАt		МОМn(t)				ROC5		Расчет RSI										Ht		Lt		%Kt		%Rt		%Dt

				Сmax		Сmin		Ct				МОМ1(t)		МОМ5				Повышение цены		Понижение цены		AU		AD		RSI

		1		858		785		804																														80.4

		2		849		781		849				45						45																				84.9

		3		870		801		806				-43								-43																		80.6

		4		805		755		760				-46								-46																		76

		5		785		742		763		796.40		3						3										870		742		16.41		83.59				76.3

		6		795		755		795		795.93		32		-9		98.88		32				80		-89		47.34		870		742		41.41		58.59				79.5

		7		812		781		800		797.29		5		-49		94.23				5		35		-84		29.41		870		742		45.31		54.69		34.38		80

		8		854		791		853		815.86		53		47		105.83		53				88		-41		68.22		854		742		99.11		0.89		60.33		85.3

		9		875		819		820		817.24		-33		60		107.89				-33		88		-28		75.86		875		742		58.65		41.35		66.22		82

		10		820		745		756		796.83		-64		-7		99.08				-64		85		-92		48.02		875		745		8.46		91.54		53.33		75.6

																																		Сt/10

																																1

																																2

																																3

																																4

																																5

																																6

																																7

																																8

																																9

																																10





Задача2 (2)

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0



МОМ5

Дни, t

MOM5

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



Задача3

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



RSI

ROC5

Дни, t

RSI, ROC5

0

0

0

0

0



		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0

		0		0		0		0



%Kt

%Rt

%Dt

Сt/10

Стохастические линии

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



		645

		632

		657

		654

		689		655.4

		725		678.6

		715		690.7333333333

		780		720.4888888889

		845		761.9925925926

		871		798.3283950617



Цены закр.

Эксп. Сред.



		Задача 3

		S =		4500000		t =		90		T =		5		i =		0.5		m =		4

		Задача 1

		условие								S, руб		Tн		Tк		t, дней		t*, дней		i, %		P, руб.

		точные% с точным числом дней								4500000		9-Jan		21-Mar		66		365		0.5		406849.32

		обыкнов.% с точным числом дней								4500000		9-Jan		21-Mar		66		360		0.5		412500.00

		обыкнов.% с приближ. числом дней								4500000		9-Jan		21-Mar		67		360		0.50		418750.00

		Задача 2

		S =		4500000

		t =		90												4000000.00

		I =		0.5

		P =		?

		D =		?				D = S - P =		4500000.00		4000000.00		=		500000.00

		Задача 3

		S =		4500000		D =				P =				562500.00

		t =		90

		I =		0.5

		P =		?				P = S - D =		4500000.00		562500.00		=		3937500.00

		D =		?

		Задача 4

		S =		4500000

		T =		5										34171875.00

		I =		0.5

		P =		?

		Задача 5

		S =		4500000

		T =		5																		47452922.29

		I =		0.5

		m =		4

		P =		?

		Задача 6

		j =		0.5

		m =		4										0.6018

		iэ =		?

		Задача 7

		iэ =		0.5

		m =		4

		j =		?

																		0.4267

		Задача 8

		S =		4500000

		T =		5														592592.59

		I =		0.5

		P =		?

		Задача 9

		S =		4500000												140625.00

		T =		5

		I =		0.5										D = S - P =		4359375.00

		D =		?

		Задача 10

		S =		4500000

		T =		5

		I =		0.5																		71373294.00

		m =		4

		R =		?
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Диаграмма1

		43				43		42.56

		54				54		54.389881176

		64				64		65.4281679234

		41				41		40.4397744305

		45				45		45.5580570481

		58				58		57.2141453382

		71				71		68.7235232084

		43				43		43.974074582

						49		48.4738661382

						62		62.0933091934

						74		74.8839753017

						45		46.0521062553

						54		51.3055512599

						66		66.2256997717

						79		79.4961190094

						48		48.7752531099

								56.2520684606

								69.6470761446

								83.3595942967

								50.9228695803



Y(t)

Yp(t)

квартала

сумма кредита

Сопоставление расчетных и фактических данных



ИсходнДанные

		ВСЕРОССИЙСКИЙ  ЗАОЧНЫЙ ФИНАНСОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

		Факультет						ФИНАНСЫ  И КРЕДИТ

						Группа				470

						4		курс,зачетная книжка  №

						Студент

						Вариант номер						6

						Преподаватель								Габескирия В.Я.

								2006/2007  уч. год

				Задача 1

						1-кв.		2-кв.		3-кв.		4-кв.

				1-й год		36.0		46.0		55.0		35.0

				2-й год		39.0		50.0		61.0		37.0

				3-й год		42.0		54.0		64.0		40.0

				4-й год		47.0		58.0		70.0		43.0

						Задача 2

				Дни    t		Н(t)		L(t)		С(t)

				1		600		550		555

				2		560		530		530

				3		536		501		524

				4		545		521		539

				5		583		540		569

				6		587		562		581

				7		582		561		562

				8		573		556		573

				9		610		579		592

				10		645		585		645

				Задача 3

				Сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		%		m

				3000000		1/14/02		3/18/02		90		5		35		4





ТитЛист_КонтрОтветы

		ВСЕРОССИЙСКИЙ  ЗАОЧНЫЙ ФИНАНСОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

		Факультет						ФИНАНСЫ  И КРЕДИТ

						Контрольная работа по  финансовой математике

						Группа				470

						4		курс,зачетная книжка  №						0

						Студент				0

						Вариант номер						6

						Преподаватель								Габескирия В.Я.

								2006/2007  уч. год

				Задача 1																		Задача 2

						1-кв.		2-кв.		3-кв.		4-кв.								Дни    t		Н(t)		L(t)		С(t)

				1-й год		36.0		46.0		55.0		35.0								1		600		550		555
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				3000000		1/14/02		3/18/02		90		5		35		4				8		573		556		573

																				9		610		579		592
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				Ответы к задаче 1

				5-й год		49.7		62.2		74.7		46.2		Отеты к задаче 1

														Ответы студента

														Ссылки на ответ студента в контрольной работе с указа-

														нием номера страницы и номера ссылки на странице

				Ответы к задаче 2

		t		EMA(t)				MOM				ROC				RSI				%K				%D

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13

		1

		2

		3

		4

		5		543.4				14				102.5								68.69

		6		555.9				51				109.6				64.8				93.02

		7		558.0				38				107.3				69.5				70.93				77.12

		8		563.0				34				106.3				78.2				78.79				81.09

		9		572.6				23				104.0				79.1				74.29				74.32

		10		596.8				64				111.0				83.3				100.00				85.78

		Ответы к задаче 3

		3.1а		181,232.88				3.1б		183,750.00				3.1в		186,666.67				3.2   Р=		2,758,620.69

																				D=P-S=		241,379.31

		3.3 P=		2,737,500.00								3.4   S=		13,452,100.31				3.5   S=		16,058,558.84						39.87

		D=		262,500.00

		3.7. I=		31.16				3.8.        Р=		669,040.51				3.9     Р=		348,087.19								3.10  S=		32,754,831.50

														D=P-S=		2,651,912.81

		Примечание				Поля с красным цветом шифра студент заполняет в соответствии со своим вариантом. В резулльтате

		синим шрифтом высветятся правильные ответы. Студент самостоятельно решает все задачи и проверяет правилность

		ответов. В ячейках с желтой заливкой проставить полученные самостоятельно ответы со ссылкой на страницу

		контрольной работы, где это значение получено студентом самостоятельно. Если студент не смог получить правильные

		ответы необходимо проконсультироваться у преподавалеля (в пятницу с 12 до 14 часов и во вторник с 16 до 18 часов)

		титульный лист. Все листы контрольной работы должны быть пронумерованы и подписаны студентом.

		В контрольной работе должны быть представлены подробные расчеты всех представленных в ней чисел (что на что

		умножали, делили, складывали), для таблиц необходимо представить подробный расчет хотя бы одной строки таблицы.





Задача1

		Задача 1

		Имеются поквартальные данные о кредитах, выданных банком (в условных единицах)

		Строка соответствует году, столбец - кварталу

						1-кв.		2-кв.		3-кв.		4-кв.

				1-й год		36.0		46.0		55.0		35.0

				2-й год		39.0		50.0		61.0		37.0

				3-й год		42.0		54.0		64.0		40.0

				4-й год		47.0		58.0		70.0		43.0

		Требуется :

		1) Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом

						сезонного фактора и  приведенных ниже параметров сглаживания

		Параметры сглаживания								альфа1		альфа2		альфа3

		Значения параметров								0.3		0.6		0.3

		2) Оценить точность построенной модели с использованием средней

						относительной ошибки аппроксимации и средней квадратической ошибки

				3) Оценить адекватность построенной модели на основе исследования

						случайной остаточной компоненты по критерию пиков

				Оценить независимость уровней  для рада остатков по d-критерию

						(критические значения d1 = 1,1    и d2=1,37) или по первому коэффициенту

						автокорреляции при критическом значении r1=0,32)

						При исследовании нормальности распределения остаточной компоненты

						по R/S-критерию критическими уровнями считать 3,0-4,21.

				4)		Построить точечный прогноз на четыре шага вперед т,е. На 1 год

				5)		Отобразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные

		РЕШЕНИЕ

		1)Построение  адаптивной  мультипликативной модели Хольта-Уинтерса

		Для оценки нач. значений a(0) и b(0) применим линейную модель к первым 8 значения ряда

						Линейная модель имеет вид

																				(1.0)

				Метод наименьших квадратов дает возможность определить коэффициенты линейного

				уравнения 1.0. по формулам 1.1-.1.4 :

																				(1.1)

																				(1.2)

		где																		(1.3)

																				(1.4)

		Использованные для расчета первые 8 членов ряда приведены ниже

		t		1		2		3		4		5		6		7		8

		Y(t)		36.0		46.0		55.0		35.0		39.0		50.0		61.0		37.0

				Промежуточные вычисления значений переменных и математических выражений,

		необходимых для расчетов по формулам 1.1-1.4 приведены в табл. 1.1

		Таблица 1.1 Промежуточные вычисления, необходимые для оценки параметров модели

		t		Факт		Отклон		(t-tср)^2		Y(t)-Yср		(t-tср)*		Расч

				Y(t)		t-tср						(Y(t)-Yср)		Yp(t)				Рассчитать строчку 6

		1		2		3		4		5		6		7

		1		36.0		-3.50		12.25		-8.88		31.08		41.93

		2		46.0		-2.50		6.25		1.12		-2.80		42.77

		3		55.0		-1.50		2.25		10.12		-15.18		43.62

		4		35.0		-0.50		0.25		-9.88		4.94		44.46

		5		39.0		0.50		0.25		-5.88		-2.94		45.31

		6		50.0		1.50		2.25		5.12		7.68		46.15

		7		61.0		2.50		6.25		16.12		40.30		47.00

		8		37.0		3.50		12.25		-7.88		-27.58		47.84

		36		359.0		0		42.00		-0.0		35.50		359.08

		Используя данные итоговой строки  таблицы и учитывая, что N =														8

		по ф-лам 1.3 и 1.4 находим								Ручной расчет

		tcp=								4.50		Ycp  =						44.88

		Зная tcp и Ycp рассчитываем  графы 3-6 табл. 1.1 , а затем , используя значения

		итоговой   строки столбцов 4 и 6

																35.50

								42.00

														0.845

		по формулам 1.1 и 1.2 находим								Ручной расчет				41.08

		b(0) =

		a(0) =

		Затем по формуле 1.0						рассчитываем значения Yр(t)  и заносим в столбец 7 табл.1.1

				0.860		1.079		1.279		0.780

		Оценим значения  коэффициентов сезонности, используя данные табл. 1.1																Ручной расчет

		F(-3)=0,5*[ Y(1)/Yp(1) + Y(5)/Yp(5) ] =

		F(-2)=0,5*[ Y(2)/Yp(2) + Y(6)/Yp(6) ] =

		F(-1)=0,5*[ Y(3)/Yp(3) + Y(7)/Yp(7) ] =

		F(0)=0,5*[ Y(4)/Yp(4) + Y(8)/Yp(8) ] =

		Будем их считать нулевым приближением.										В дальнейшем они будут уточняться по формулам

		приведенным ниже

		Зная a(0), b(0) , параметры сглаживания и коэффициенты сезонности рассчитаем

		параметры модели на момент t=1

																[ a(0) + b(0) ] * F(-3)

		Yp(1) =    [				41.08		+		0.845		]    *		0.860						36.04

		a(1)=альфа1*Y(1)/F(-3)+(1-альфа1)*{a(0)+b(0)} =										0.3		*		36.0		/		0.860

		+		0.7		* (		41.08		+		0.85		)		=		41.91

		b(1)=альфа3*[a(1) - a(0)] + (1 - альфа3) * b(0) =										0.3		*   (		41.91		-

		-		41.08		)   +		0.7		*		0.845		=						0.841

		F(1)= альфа2*Y(1)/a(1) + (1-альфа2)*F(-3) =

		0.6		*		36.0		/		41.91		+		0.4		*		0.860		0.859

		Определив для t=1 значения Y(1), a(1), b(1), F(1) по приведенному выше алгоритму

		определим эти значения для t= 2, 3, ... , 16. Результаты сведем в табл. 1.2

		Для t=15 расчеты приведести ниже самостоятельно												Ручной расчет

		Yp(15)

		a(15)=

		b(15)=

		F(15)=

		Tаблица 1.2. Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)		Абс.погр.		Отн.погр.

														E(t)		в %

		0				41.08		0.845		0.860

		1		36.0		41.91		0.841		0.859		36.04		-0.04		0.11

		2		46.0		42.71		0.828		1.078		46.15		-0.15		0.33

		3		55.0		43.37		0.779		1.273		55.70		-0.70		1.27

		4		35.0		44.36		0.842		0.785		34.45		0.55		1.57

		5		39.0		45.26		0.859		0.861		38.84		0.16		0.41

		6		50.0		46.20		0.882		1.081		49.72		0.28		0.56

		7		61.0		47.34		0.959		1.282		59.91		1.09		1.79

		8		37.0		47.94		0.852		0.777		37.94		-0.94		2.54

		9		42.0		48.79		0.853		0.861		41.99		0.01		0.02

		10		54.0		49.74		0.882		1.084		53.65		0.35		0.65

		11		64.0		50.41		0.818		1.275		64.91		-0.91		1.42

		12		40.0		51.30		0.839		0.779		39.82		0.18		0.45

		13		47.0		52.88		1.061		0.878		44.88		2.12		4.51

		14		58.0		53.81		1.024		1.080		58.45		-0.45		0.78

		15		70.0		54.86		1.031		1.275		69.90		0.10		0.14

		16		43.0		55.69		0.970		0.775		43.53		-0.53		1.23

						54.8619659876						69.8975906017

		2 . ПРОВЕРКА АДЕКВАТНОСТИ

		Для того, чтобы модель была адекватна исследуемому процессу  ряд остатков E(t) должен

		в) нормальности распределения

		Для оценки адекватности модели проводим промежуточные расчеты (см.табл.1.3)

		В гр.2 внесены фактические значения Y(t), а в гр.3 их отклонение от расчетных значений Yp(t)

		Таблица 1.3 Промежуточные расчеты для оценки адекватности модели

		t		Факт		Отклон		Точки				E(t-1)		E(t)-E(t-1)		графа 7 в		E(t)*E(t-1)		|E(t)|/Y(t)

				Y(t)		E(t)		поворота								квадрате				%

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

		1		36.0		-0.04		хххх		0.00		-		-		-		-		0.11

		2		46.0		-0.15		0		0.02		-0.04		-0.11		0.01		0.01		0.33

		3		55.0		-0.70		1		0.49		-0.15		-0.55		0.30		0.11		1.27

		4		35.0		0.55		1		0.30		-0.70		1.25		1.56		-0.39		1.57

		5		39.0		0.16		1		0.03		0.55		-0.39		0.15		0.09		0.41

		6		50.0		0.28		0		0.08		0.16		0.12		0.01		0.04		0.56

		7		61.0		1.09		1		1.19		0.28		0.81		0.66		0.31		1.79

		8		37.0		-0.94		1		0.88		1.09		-2.03		4.12		-1.02		2.54

		9		42.0		0.01		0		0.00		-0.94		0.95		0.90		-0.01		0.02

		10		54.0		0.35		1		0.12		0.01		0.34		0.12		0.00		0.65

		11		64.0		-0.91		1		0.83		0.35		-1.26		1.59		-0.32		1.42

		12		40.0		0.18		0		0.03		-0.91		1.09		1.19		-0.16		0.45

		13		47.0		2.12		1		4.49		0.18		1.94		3.76		0.38		4.51

		14		58.0		-0.45		1		0.20		2.12		-2.57		6.60		-0.95		0.78

		15		70.0		0.10		1		0.01		-0.45		0.55		0.30		-0.05		0.14

		16		43.0		-0.53		хххх		0.28		0.10		-0.63		0.40		-0.05		1.23

		136		777		1		10		8.95						21.67		-2.01		17.78

										10

		2.1.Проверка случайности уровней на основе критерия поворотных точек

		Проверку случайности уровней остаточной компоненты (столбец 3 табл.1.3) проводим на основе

		критерия поворотных точек. Для этого каждый уровень ряда сравниваем с двумя соседними.

		Если он больше (либо меньше) обеих соседних уровней , то он является поворотной точкой

		и тогда в столбце 4 рядом с ним ставим 1.  В первой и последней строку ставим  прочерки т.к. у

		этих уровней нет двух соседних уровней . Общее число поворотных точек равно																		10

		=  ЦЕЛОЕ{				6.1570322001		}     =		6

		Критерия  состоит в том: что если p>q то условие случайности уровней выполнено

		Поскольку неравенство						p>q		есть		0		то на вопрос

		СВОЙСТВО СЛУЧАЙНОСТИ ВЫПОЛНЕНО?										ОТВЕЧАЕМ :				ДА

		2.2. Проверка НЕЗАВИСИМОСТИ (ОТСУТСТВИЯ АВТОКОРРЕЛЯЦИИ

				Проверку проводим двумя методами :

				а) по d-критерию Дарбина-Уотсона ;

				б) по первому коэффициенту автокорреляции r(1).

		Проверка по d-критерию Дарбина-Уотсона												2.42

		Для проверки по d-критерию Дарбина-Уотсона рассчитали значение d  и если полученное																и если полученное

		значение больше 2 то находим уточненное значение равное  4-d														Значение d равно:

		d= [СУММ (E(t) - E(t-1))^2] / (СУММ(E(t)^2)=										21.67		/		8.95

												Уточненное значение d =						1.58

		Из  условия задачи значения  d1 и d2  равны										d1=		1.1		d2=		1.37

		В зависимости от соотношения между рассчетной величиной d (при необходимости уточненной)

		и табличными значениями  d1 и d2 делаем заключение по приведенной ниже логической схеме

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		0<d<d1				0

		d2<d<2				0		УРОВНИ НЕЗАВИСИМЫ:МОДЕЛЬ АДЕКВАТНА

		d1<d<d2				0		0

		d>2				0		ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ АВТОКОРРЕЛЯЦИЯ,УТОЧНИТЕ  d=d-2

		СВОЙСТВО НЕЗАВИСИМОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		Проверка по первому коэффициенту автокорреляции r(1)

		Рассчитали r(1)  по формуле								-0.22

		r(1)= [СУММ (E(t)* E(t-1))]  /  [СУММ(E(t)^2]=										-2.01		/		8.95

		Из условия задачи критическ. r=								0.32

		В зависимости от соотношения между расчетной величиной r(1) и r критическим находим

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		abs [r(1)] > r				0		0

		abs [r(1)] <r				0		УРОВНИ НЕЗАВИСИМЫ:МОДЕЛЬ АДЕКВАТНА

		СВОЙСТВО НЕЗАВИСИМОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		2.3. Соответствие ряда остатков нормальному распределению

		определяем по RS - критерию								3.96

		Определим RS=(Emax - Emin)/S =

		где

		У нас				Emax=		2.12				Emin =		-0.94		Emax-Emin =				3.06

																0.77

										8.95		/		15		=

		Для N=20 и нормального распределения интервал должен быть от 3,00 до 4,21

		Заключение о соответствии ряда остатков нормальному распределению

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		3,0<RS<4,21				0		ГИПОТЕЗА О НОРМАЛЬНОМ РАСПРЕДЕЛЕНИИ  ПРИНИМАЕТСЯ

		СВОЙСТВО НОРМАЛЬНОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		3.  Оценим точность построенной модели

														17,78/16		=		1.11

		Условие				Выпол		Заключение о точности модели

						нение

		Eотн<5%				0		УРОВЕНЬ ТОЧНОСТИ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫЙ

		Среднее квадратическое отклонение равно										0.77

		4. Составим точечный прогноз на 1 год вперед с t=17 по t=20

						49.7		62.2		74.7		46.2

		Прогнозные значения на k шагов вперед рассчитываем по формуле

		Yp(t+k)= [ a(t) + k*b(t) ] * F(t - 4 + k)  для t=16										имеет вид Yp(16+k)=[a(16)+k*b(16)] * F(16 - 4 + k)

		Yp(17)=[ a(16)+1*b(16)]*F(16- 4 + 1)=																1

		Yp(18)= [a(16)+2*b(16)]*F(16 -4 +2)=																2

		Yp(19)= [ a(16)+3*b(16)]*F(16-4+3)=																3

		Yp(20)=[a(16)+4*b(16) *F(16-4+4)=																4

		Время		Факт.		Расчет

		1		36.0		36.04

		2		46.0		46.15

		3		55.0		55.70

		4		35.0		34.45

		5		39.0		38.84

		6		50.0		49.72

		7		61.0		59.91

		8		37.0		37.94

		9		42.0		41.99

		10		54.0		53.65

		11		64.0		64.91

		12		40.0		39.82

		13		47.0		44.88

		14		58.0		58.45

		15		70.0		69.90

		16		43.0		43.53

		17				49.7

		18				62.2

		19				74.7

		20				46.2





Задача1
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Задача2

		Задача 2

		Даны цены (открытия,максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.

		Дни    t		Макси-мальная цена за день Н(t)		Мини-мальная цена за день L(t)		Цена закрытия, С(t)

		1		2		3		4

		1		600		550		555

		2		560		530		530

		3		536		501		524

		4		545		521		539

		5		583		540		569

		6		587		562		581

		7		582		561		562

		8		573		556		573

		9		610		579		592

		10		645		585		645

		Интервал сглаживания принять равным										5		дням. Рассчитать

		2а)экспоненциальную скользящую среднюю

		Решение

		Интервал сглаживания равен								5		дням

		Находим коэффициент k						k=2/(5+1)   =				0.3333333333

		Находим простую среднюю за 5 дней  и это значение												543.4

		используем в качестве						начального значения экспоненциальной скользящей средней

		Дальнейшие значения рассчитываем по формуле												ЕМА(t) = C(t)*k+EMA(t-1)*(1-k)

		Расчеты приведены в таблице 2а

		Таблица 2а

		Дни, t		Цена закры-тия , C(t)		Экспонен-циальная скользя-щая средняя, EMA(t)

		1		2		4

		1		555

		2		530

		3		524

		4		539

		5		569		543.4

		6		581		555.9

		7		562		558.0

		8		573		563.0

		9		592		572.6

		10		645		596.8

		2б)  момент и скорость изменения цен

		Решение

		Момент				MOM(t)=C(t) - C(t-n+1),  где						C(i) - цена закрытия i-го дня

				В графу 3 для t=5 вносим разность значений из графы 2: С(5)-С(1)

		для  t=6 в графу 3 вносят С(6)-С(2) и т.д.

		Аналогично рассчитывают скорость изменения цен по ф-ле														ROC(t)=		[C(t) / C(t-n+1)] * 100%

		Расчеты приведены в таблице 2б

		Таблица 2б. Расчет Мomtntum, ROC

		Дни, t		Цены закры-тия, C(t)		Momtntum, MOM(t)		ROC(t)

		1		2		3		4

		1		555

		2		530

		3		524

		4		539

		5		569		14		102.5

		6		581		51		109.6

		7		562		38		107.3

		8		573		34		106.3

		9		592		23		104.0

		10		645		64		111.0

		2в)  индекс относительной силы RSI

		Решение

		RSI(t) = 100 - 100 /  [1+AU(t) / AD(t) ]   где  AU и AD сумма приростов и убыли конечных цен за n дней, включая текущий

		Начиная со 2 дня до конца табл, абс.значение разности между текущей ценой и ценой предыдущего дня записываем

		в графу 3 (если цена возросла) или в графу 4 (если цена понизилась) .

		Начиная с шестого дня до конца таблицы в графу 5, содержащую сумму повышений цен AU(t),вносим сумму

		приростов цен из  графы 3 за 5 последних дней (включая  текущий).Эту сумму определяем сложением значений

		графы 3 за 5  последних дней (включая текущий). Для t=6 это  будет суммирование значений  графы 3 со 2-го дня

		по 6-ой включительно, для t=7это  будут суммироваться значения графы 3 с 3-го дня по 7-й и т.д. до конца таблицы

		Аналогично заполняем графу 6, внося в нее сумму значений из графы 4 за последние 5 дней (включая текущий).

		Рассчитываем RSI(t) = 100 - 100 /  [1+AU(t) / AD(t) ]   где  AU(t) и AD(t) берем из 6-й и 7-й графы таблицы.

		Резултаты записываем в графу 8 таблицы 2в.

		Таблица 2в. Расчет  RSI

		Дни, t		Цены закры-тия, C(t)		Повышение цены за день		Понижение цены за день		Сумма повышений, AU(t)		Сумма понижений, AD(t)		RSI

		1		2		3		4		5		6		7

		1		555

		2		530		0		25

		3		524		0		6

		4		539		15		0

		5		569		30		0

		6		581		12		0		57		31		64.8

		7		562		0		19		57		25		69.5

		8		573		11		0		68		19		78.2

		9		592		19		0		72		19		79.1

		10		645		53		0		95		19		83.3

		2г)  Расчет %K, %R, %D

		Индикатор %К(t) =100*[C(t) - L(5)] / [H(5) - L(5)]

		где L(5)  и  H(5) минимальная и максимальная цены за предшествующек 5 дней, включая текущий t  (графы 5 и 6)

		Индикатор %R(t) =100*[H(t) - C(t)] / [H(5) - L(5)]

		где L(5)  и  H(5) минимальная и максимальная цены за предшествующек 5 дней, включая текущий t  (гр.5 и 6)

				При расчете %K(t) и %D(t) для t-го дня необходимо знать минимальное и максимальное

		значения цен за 5 предшествующих дней, включая текущий т.е с (t-4)-го дня по текущий день t.

				Максимальная цена за 5 дней - Н(5) находится с помошью функции МАКС( ) в графе 2,

		содержащей максимальные цены за каждый день, и заносится с графу 5.

				Минимальная цена за 5 дней - L(5) находится с помошью функции МИН( ) в графе 3,

		содержащей минимальные цены за каждый день, и заносится с графу 6.

				Результаты промежуточных расчетов значений C(t)-L(5), H(5)-C(t), H(5)-L(5) заносятся в графы 7-9

				По приведенным выше формулам рассчитываются значения %K, %R и разультаты заносятся

		в графы10 и 11

		Начиная с 7-го дня до конца таблицы в графу 12вносим сумму значений графы 7 за 3  последних дней (включая

		текущий). Для t=7 это  будет суммирование значений  графы 7 с 5-го дня по 7-й день. Для t=8 это  будет суммирование

		значений  графы 7 с 6-го дня по 8-й день и т.д до конца таблицы. Графу 13 заполняем аналогично, суммируя  значения

		из графы 9. Индикатор %D(t) =100*Cумма[C(t) - L(5) ] / Сумма[H(5) - L(5)] где Cумма[C(t) - L(5) берется из графы 12,

		а Сумма[H(5) - L(5)] из графы 13. Результаты расчетов сведены в графу 14 таблицы.2г.

		Таблица 2г. Расчет %K, %R, %D

		Дни    t		Макси-мальная цена за день Н(t)		Мини-мальная цена за день L(t)		Цена закрытия, С(t)		Макси-мальная цена за 5 дней ,Н(5)		Мини-мальная цена за 5 дней, L(5)		Гр.4 минус Гр.6       C(t)-L(5)		Гр.5 минус Гр.4       H(5)-C(t)		Гр.5 минус Гр.6       Н(5)-L(5)						Сумма за 3  дня   Гр.7		Сумма за 3  дня   Гр.8

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14

		1		600		550		555

		2		560		530		530

		3		536		501		524

		4		545		521		539

		5		583		540		569		600		501		68		31		99		68.69		31.31

		6		587		562		581		587		501		80		6		86		93.02		6.98

		7		582		561		562		587		501		61		25		86		70.93		29.07		209		271		77.12

		8		573		556		573		587		521		52		14		66		78.79		21.21		193		238		81.09

		9		610		579		592		610		540		52		18		70		74.29		25.71		165		222		74.32

		10		645		585		645		645		556		89		0		89		100.00		0.00		193		225		85.78





Задача3

		Задача 3

		Сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		ставка %		m

		3000000		1/14/02		3/18/02		90		5.00		35.00		4.00

		Задача 3.1

		Банк выдал ссуду,  размером Р руб. Дата выдачи ссуды - Тн, возврата – Тк.  День выдачи и день

		возврата считать за 1 день. Проценты рассчитываются  по простой процентной ставке i % годовых. Найти:

		а) точные проценты с точным числом дней ссуды ;

		б) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды ;

		в) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссу-ды

		Решение

		Точное число дней ссуды =				63.00

		Приблизительное число дней ссуды равно

		в январе		17

		в феврале		30

		в марте		18

		Итого		65

		Считая день выдачи и день возврата за 1 день, приблизительное число дней равно												64.00

		Точное число дней в 2002 г =				365		Приближенное число дней в любом году =						360.00

		а) Найдем точные проценты с точным числом дней ссуды										Ручной расчет

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		63.00		365		35.00		$181,232.88

		б) Найдем обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды ;

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		63.00		360.00		35.00		183750

		в)Найдем обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссу-ды

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		64.00		360.00		35.00		186666.6667

		Задача 3.2

		Через Тдн после подписания договора, должник уплатит S рублей. Кредит выдан

		под i % годовых. Какова первоначальная сумма долга и дисконт (проценты обычные)?

		S		t		ставка i%		K

		3000000		90		35.00		360.00

												Ручной расчет

		первоначальная сумма долга равна						2758620.69

		Дисконт = P-S=		241379.3103

		Задача 3.3

		Через Тдн предприятие должно получить по векселю  S рублей. Банк приобрел

		этот вексель с дисконтом.  Банк учел вексель по учетной  ставке d % годовых

		(год  равен 360 дням). Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		S		t		ставка %		K

		3000000		90		35.00		360.00

												Ручной расчет

		Дисконт равен		262500

		Полученная предприятием сумма равна						2737500

		Задача 3.4

		В кредитном договоре, на сумму Р руб и сроком  на Тлет, зафиксирована  ставка сложных

		процентов, равная i% годовых.  Определить наращеную сумму.

		P		n		ставка %

		3000000		5.00		35.00

												Ручной расчет

		Определим наращеную сумму.      S=						13452100.31

		Задача 3.5

		Ссуда размером Р руб. предоставлена на Т лет. Проценты сложные, ставка   равна  i % годовых

		Проценты начисляются m раз в году. Вычислить наращенную сумму.

		P		n		ставка %		m

		3000000		5.00		35.00		4.00

												Ручной расчет

		Определим наращеную сумму.      S=						16058558.84

		Задача 3.6

		Вычислить эффективную ставку процента, если банк начисляет проценты m раз в году

		, исходя из номинальной ставки i% годовых.

		ставка i %		m

		35.00		4.00

												Ручной расчет

								0.3987

		Чтобы получить в процентах надо умножить на 100, итого=								39.87		процентов

		Задача 3.7

		Определить какой должна быть номинальная ставка при  начислении процентов m раз в году,

		чтобы обеспечить эффективную ставку i% годовых.

		ставка i %		m

		35.00		4.00

												Ручной расчет

		номинальная ставка при  начислении процентов m раз в году равна										0.3116493436

		Чтобы получить в процентах надо умножить на 100, итого=								31.16

		Задача 3.8

		Через Тлет лет предприятию будет выплачена сумма  S руб. Определить ее современную стоимость,

		при условии, что применяется ставка  сложных процентов i % годовых.

		S		Тлет		ставка %

		3000000		5.00		35.00

												Ручной расчет

		Определим современную стоимость P=						669040.506

		Задача 3.9

		Через Тлет по вексалю должна быть выплачена сумма  S руб. Банк

		учел вексель по сложной учетной ставке i % годовых. Определить дисконт.

		S		Тлет		d %

		3000000		5.00		35.00

		Дисконтирование по сложной учетной ставке  осуществляется по формуле

												Ручной расчет

		Определим  современную стоимость суммы                 Р=								348,087.19

		Дисконт равен		2651912.813

		Задача 3.10

		В течение Т лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по S руб.,

		на которые m раз в году начисляются проценты по сложной годовой ставке i%.  Определить сумму

		на расчетном счете к концу указанного срока.

		P		n		ставка %		m

		3000000		5.00		35.00		4.00

												Ручной расчет

		Сумма на расчетном счете к концу срока будет            S=								32,754,831.50





Решение 1 задачи

		Задача 1

		Имеются поквартальные данные о кредитах, выданных банком (в условных единицах)

		Строка соответствует году, столбец - кварталу

						1-кв.		2-кв.		3-кв.		4-кв.

				1-й год		43.0		54.0		64.0		41.0

				2-й год		45.0		58.0		71.0		43.0

				3-й год		49.0		62.0		74.0		45.0

				4-й год		54.0		66.0		79.0		48.0

		Требуется :

		1) Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом

						сезонного фактора и  приведенных ниже параметров сглаживания

		Параметры сглаживания								альфа1		альфа2		альфа3

		Значения параметров								0.3		0.6		0.3

		2) Оценить точность построенной модели с использованием средней

						относительной ошибки аппроксимации и средней квадратической ошибки

				3) Оценить адекватность построенной модели на основе исследования

						случайной остаточной компоненты по критерию пиков

				Оценить независимость уровней  для рада остатков по d-критерию

						(критические значения d1 = 1,1    и d2=1,37) или по первому коэффициенту

						автокорреляции при критическом значении r1=0,32)

						При исследовании нормальности распределения остаточной компоненты

						по R/S-критерию критическими уровнями считать 3,0-4,21.

				4)		Построить точечный прогноз на четыре шага вперед т,е. На 1 год

				5)		Отобразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные

		РЕШЕНИЕ

		1)Построение  адаптивной  мультипликативной модели Хольта-Уинтерса

		Для оценки нач. значений a(0) и b(0) применим линейную модель к первым 8 значения ряда

						Линейная модель имеет вид

																				(1.0)

				Метод наименьших квадратов дает возможность определить коэффициенты линейного

				уравнения 1.0. по формулам 1.1-.1.4 :

																				(1.1)

																				(1.2)

		где																		(1.3)

																				(1.4)

		Использованные для расчета первые 8 членов ряда приведены ниже

		t		1		2		3		4		5		6		7		8

		Y(t)		43.0		54.0		64.0		41.0		45.0		58.0		71.0		43.0

				Промежуточные вычисления значений переменных и математических выражений,

		необходимых для расчетов по формулам 1.1-1.4 приведены в табл. 1.1

		Таблица 1.1 Промежуточные вычисления, необходимые для оценки параметров модели

		t		Факт		Отклон		(t-tср)^2		Y(t)-Yср		(t-tср)*		Расч

				Y(t)		t-tср						(Y(t)-Yср)		Yp(t)

		1		2		3		4		5		6		7

		1		43.0		-3.50		12.25		-9.38		32.83		49.43

		2		54.0		-2.50		6.25		1.62		-4.05		50.27

		3		64.0		-1.50		2.25		11.62		-17.43		51.12

		4		41.0		-0.50		0.25		-11.38		5.69		51.96

		5		45.0		0.50		0.25		-7.38		-3.69		52.81

		6		58.0		1.50		2.25		5.62		8.43		53.65

		7		71.0		2.50		6.25		18.62		46.55		54.50

		8		43.0		3.50		12.25		-9.38		-32.83		55.34

		36		419.0		0		42.00		-0.0		35.50		419.08

		Используя данные итоговой строки  таблицы и учитывая, что N =														8

		по ф-лам 1.3 и 1.4 находим								Ручной расчет

		tcp=		36/8=4.50						4.50		Ycp  =		359/8=44.88				52.38

		Зная tcp и Ycp рассчитываем  графы 3-6 табл. 1.1 , а затем , используя значения

		итоговой   строки столбцов 4 и 6

																35.50

								42.00

														0.845

		по формулам 1.1 и 1.2 находим								Ручной расчет				48.58

		b(0) =		35.50/42.00=0.845

		a(0) =		44.88-0.845*4.50=41.08

		Затем по формуле 1.0						рассчитываем значения Yр(t)  и заносим в столбец 7 табл.1.1

				0.861		1.078		1.277		0.783

		Оценим значения  коэффициентов сезонности, используя данные табл. 1.1																Ручной расчет

		F(-3)=0,5*[ Y(1)/Yp(1) + Y(5)/Yp(5) ] =								0.5*[(36.0/41.93)+(39.0/45.31)]=0.860

		F(-2)=0,5*[ Y(2)/Yp(2) + Y(6)/Yp(6) ] =								0.5*[(46.0/42.77)+(50.0/46.15)]=1.079

		F(-1)=0,5*[ Y(3)/Yp(3) + Y(7)/Yp(7) ] =								0.5*[(55.0/43.62)+(61.0/47.00)]=1.279

		F(0)=0,5*[ Y(4)/Yp(4) + Y(8)/Yp(8) ] =								0.5*[(35.0/44.46)+(37.0/47.84)]=						0.780

		Будем их считать нулевым приближением.										В дальнейшем они будут уточняться по формулам

		приведенным ниже

		Зная a(0), b(0) , параметры сглаживания и коэффициенты сезонности рассчитаем

		параметры модели на момент t=1

																[ a(0) + b(0) ] * F(-3)

		Yp(1) =    [				48.58		+		0.845		]    *		0.861						42.56

		a(1)=альфа1*Y(1)/F(-3)+(1-альфа1)*{a(0)+b(0)} =										0.3		*		43.0		/		0.861

		+		0.7		* (		48.58		+		0.85		)		=		49.58

		b(1)=альфа3*[a(1) - a(0)] + (1 - альфа3) * b(0) =										0.3		*   (		49.58		-

		-		48.58		)   +		0.7		*		0.845		=						0.891

		F(1)= альфа2*Y(1)/a(1) + (1-альфа2)*F(-3) =

		0.6		*		43.0		/		49.58		+		0.4		*		0.861		0.865

		Определив для t=1 значения Y(1), a(1), b(1), F(1) по приведенному выше алгоритму

		определим эти значения для t= 2, 3, ... , 16. Результаты сведем в табл. 1.2

		Для t=15 расчеты приведести ниже самостоятельно												Ручной расчет

		Yp(15)		[a(14)+1*b(14)]*F(11)=(53.81+1*1.024)*1.275=69.90

		a(15)=		альфа1*[Y(15)/F(11)]+(1-альфа1)*[a(14)+b(14)]=0.3*(70.0/1.275)+(1-0.3)*(53.81+1.024)=																54.86

		b(15)=		альфа3*[a(15)-a(14)]+(1-альфа3)*b(14)=0.3*(54.86-53.81)+(1-0.3)*1.024=1.031

		F(15)=		альфа2*[Y(15)/a(15)]+(1-альфа2)*F(11)=0.3*(69.90/54.86)+(1-0.6)*1.275=1.275

		Tаблица 1.2. Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)		Абс.погр.		Отн.погр.

														E(t)		в %

		0				48.58		0.845		0.861

		1		43.0		49.58		0.891		0.865		42.56		0.44		1.02

		2		54.0		50.36		0.859		1.074		54.39		-0.39		0.72

		3		64.0		50.89		0.758		1.266		65.43		-1.43		2.23

		4		41.0		51.86		0.823		0.788		40.44		0.56		1.37

		5		45.0		52.49		0.765		0.860		45.56		-0.56		1.24

		6		58.0		53.47		0.830		1.081		57.21		0.79		1.36

		7		71.0		54.84		0.992		1.283		68.72		2.28		3.21

		8		43.0		55.46		0.881		0.780		43.97		-0.97		2.26

		9		49.0		56.53		0.936		0.864		48.47		0.53		1.08

		10		62.0		57.44		0.928		1.080		62.09		-0.09		0.15

		11		74.0		58.16		0.866		1.277		74.88		-0.88		1.19

		12		45.0		58.62		0.745		0.773		46.05		-1.05		2.33

		13		54.0		60.30		1.025		0.883		51.31		2.69		4.98

		14		66.0		61.26		1.007		1.078		66.23		-0.23		0.35

		15		79.0		62.15		0.972		1.273		79.50		-0.50		0.63

		16		48.0		62.83		0.881		0.767		48.78		-0.78		1.63

						62.154339979						79.4961190094

		2 . ПРОВЕРКА АДЕКВАТНОСТИ

		Для того, чтобы модель была адекватна исследуемому процессу  ряд остатков E(t) должен

		в) нормальности распределения

		Для оценки адекватности модели проводим промежуточные расчеты (см.табл.1.3)

		В гр.2 внесены фактические значения Y(t), а в гр.3 их отклонение от расчетных значений Yp(t)

		Таблица 1.3 Промежуточные расчеты для оценки адекватности модели

		t		Факт		Отклон		Точки				E(t-1)		E(t)-E(t-1)		графа 7 в		E(t)*E(t-1)		|E(t)|/Y(t)

				Y(t)		E(t)		поворота								квадрате				%

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10

		1		43.0		0.44		хххх		0.19		-		-		-		-		1.02

		2		54.0		-0.39		0		0.15		0.44		-0.83		0.69		-0.17		0.72

		3		64.0		-1.43		1		2.04		-0.39		-1.04		1.08		0.56		2.23

		4		41.0		0.56		1		0.31		-1.43		1.99		3.96		-0.80		1.37

		5		45.0		-0.56		1		0.31		0.56		-1.12		1.25		-0.31		1.24

		6		58.0		0.79		0		0.62		-0.56		1.35		1.82		-0.44		1.36

		7		71.0		2.28		1		5.20		0.79		1.49		2.22		1.80		3.21

		8		43.0		-0.97		1		0.94		2.28		-3.25		10.56		-2.21		2.26

		9		49.0		0.53		1		0.28		-0.97		1.50		2.25		-0.51		1.08

		10		62.0		-0.09		0		0.01		0.53		-0.62		0.38		-0.05		0.15

		11		74.0		-0.88		0		0.77		-0.09		-0.79		0.62		0.08		1.19

		12		45.0		-1.05		1		1.10		-0.88		-0.17		0.03		0.92		2.33

		13		54.0		2.69		1		7.24		-1.05		3.74		13.99		-2.82		4.98

		14		66.0		-0.23		0		0.05		2.69		-2.92		8.53		-0.62		0.35

		15		79.0		-0.50		0		0.25		-0.23		-0.27		0.07		0.12		0.63

		16		48.0		-0.78		хххх		0.61		-0.50		-0.28		0.08		0.39		1.63

		136		896		0		8		20.07						47.53		-4.06		25.75

										8

		2.1.Проверка случайности уровней на основе критерия поворотных точек

		Проверку случайности уровней остаточной компоненты (столбец 3 табл.1.3) проводим на основе

		критерия поворотных точек. Для этого каждый уровень ряда сравниваем с двумя соседними.

		Если он больше (либо меньше) обеих соседних уровней , то он является поворотной точкой

		и тогда в столбце 4 рядом с ним ставим 1.  В первой и последней строку ставим  прочерки т.к. у

		этих уровней нет двух соседних уровней . Общее число поворотных точек равно																		8

																int{ 2*(16-2)/3-2*КОРЕНЬ[(16*16-29)/90] }=6

		=  ЦЕЛОЕ{				6.1570322001		}     =		6

		Критерия  состоит в том: что если p>q то условие случайности уровней выполнено

		Поскольку неравенство						p>q		есть		0		то на вопрос

		СВОЙСТВО СЛУЧАЙНОСТИ ВЫПОЛНЕНО?										ОТВЕЧАЕМ :				ДА

		2.2. Проверка НЕЗАВИСИМОСТИ (ОТСУТСТВИЯ АВТОКОРРЕЛЯЦИИ

				Проверку проводим двумя методами :

				а) по d-критерию Дарбина-Уотсона ;

				б) по первому коэффициенту автокорреляции r(1).

		Проверка по d-критерию Дарбина-Уотсона												2.37

		Для проверки по d-критерию Дарбина-Уотсона рассчитали значение d  и если полученное																и если полученное

		значение больше 2 то находим уточненное значение равное  4-d														Значение d равно:

		d= [СУММ (E(t) - E(t-1))^2] / (СУММ(E(t)^2)=										47.53		/		20.07

												Уточненное значение d =						1.63

		Из  условия задачи значения  d1 и d2  равны										d1=		1.1		d2=		1.37

		В зависимости от соотношения между рассчетной величиной d (при необходимости уточненной)

		и табличными значениями  d1 и d2 делаем заключение по приведенной ниже логической схеме

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		0<d<d1				0

		d2<d<2				0		УРОВНИ НЕЗАВИСИМЫ:МОДЕЛЬ АДЕКВАТНА

		d1<d<d2				0		0

		d>2				0		ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ АВТОКОРРЕЛЯЦИЯ,УТОЧНИТЕ  d=d-2

		СВОЙСТВО НЕЗАВИСИМОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		Проверка по первому коэффициенту автокорреляции r(1)

		Рассчитали r(1)  по формуле								-0.20

		r(1)= [СУММ (E(t)* E(t-1))]  /  [СУММ(E(t)^2]=										-4.06		/		20.07

		Из условия задачи критическ. r=								0.32

		В зависимости от соотношения между расчетной величиной r(1) и r критическим находим

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		abs [r(1)] > r				0		0

		abs [r(1)] <r				0		УРОВНИ НЕЗАВИСИМЫ:МОДЕЛЬ АДЕКВАТНА

		СВОЙСТВО НЕЗАВИСИМОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		2.3. Соответствие ряда остатков нормальному распределению

		определяем по RS - критерию								3.56

		Определим RS=(Emax - Emin)/S =

		где

		У нас				Emax=		2.69				Emin =		-1.43		Emax-Emin =				4.12

																1.16

										20.07		/		15		=

		Для N=20 и нормального распределения интервал должен быть от 3,00 до 4,21

		Заключение о соответствии ряда остатков нормальному распределению

		Условие				Выпол		Заключение об адекватности модели

						нение

		3,0<RS<4,21				0		ГИПОТЕЗА О НОРМАЛЬНОМ РАСПРЕДЕЛЕНИИ  ПРИНИМАЕТСЯ

		СВОЙСТВО НОРМАЛЬНОСТИ ВЫПОЛНЕНО?      ОТВЕТ:														ДА

		3.  Оценим точность построенной модели

														25,75/16		=		1.61

		Условие				Выпол		Заключение о точности модели

						нение

		Eотн<5%				0		УРОВЕНЬ ТОЧНОСТИ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫЙ

		Среднее квадратическое отклонение равно										1.16

		4. Составим точечный прогноз на 1 год вперед с t=17 по t=20

						56.3		69.6		83.4		50.9

		Прогнозные значения на k шагов вперед рассчитываем по формуле

		Yp(t+k)= [ a(t) + k*b(t) ] * F(t - 4 + k)  для t=16										имеет вид Yp(16+k)=[a(16)+k*b(16)] * F(16 - 4 + k)

		Yp(17)=[ a(16)+1*b(16)]*F(16- 4 + 1)=								(55.69+1*0.970)*0.878=49.7								1

		Yp(18)= [a(16)+2*b(16)]*F(16 -4 +2)=								(55.69+2*0.970)*1.080=62.2								2

		Yp(19)= [ a(16)+3*b(16)]*F(16-4+3)=								(55.69+3*0.970)*1.275=74.7								3

		Yp(20)=[a(16)+4*b(16) *F(16-4+4)=								(55.69+4*0.970)*0.775=46.2								4

		Время		Факт.		Расчет

		1		43.0		42.56

		2		54.0		54.39

		3		64.0		65.43

		4		41.0		40.44

		5		45.0		45.56

		6		58.0		57.21

		7		71.0		68.72

		8		43.0		43.97

		9		49.0		48.47

		10		62.0		62.09

		11		74.0		74.88

		12		45.0		46.05

		13		54.0		51.31

		14		66.0		66.23

		15		79.0		79.50

		16		48.0		48.78

		17				56.3

		18				69.6

		19				83.4

		20				50.9





Решение 1 задачи
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расчётные данные

Квартал

Сумма кредита



решение 2 задачи

		Задача 2

		Даны цены (открытия,максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.

		Дни    t		Макси-мальная цена за день Н(t)		Мини-мальная цена за день L(t)		Цена закрытия, С(t)

		1		2		3		4

		1		600		550		555

		2		560		530		530

		3		536		501		524

		4		545		521		539

		5		583		540		569

		6		587		562		581

		7		582		561		562

		8		573		556		573

		9		610		579		592

		10		645		585		645

		Интервал сглаживания принять равным										5		дням. Рассчитать

		2а)экспоненциальную скользящую среднюю

		Решение

		Интервал сглаживания равен								5		дням

		Находим коэффициент k						k=2/(5+1)   =				0.3333333333

		Находим простую среднюю за 5 дней  и это значение												543.4

		используем в качестве						начального значения экспоненциальной скользящей средней

		Дальнейшие значения рассчитываем по формуле												ЕМА(t) = C(t)*k+EMA(t-1)*(1-k)

		Расчеты приведены в таблице 2а

		Таблица 2а

		Дни, t		Цена закры-тия , C(t)		Экспонен-циальная скользя-щая средняя, EMA(t)

		1		2		4

		1		555

		2		530

		3		524

		4		539

		5		569		543.4

		6		581		555.9

		7		562		558.0

		8		573		563.0

		9		592		572.6

		10		645		596.8

		2б)  момент и скорость изменения цен

		Решение

		Момент				MOM(t)=C(t) - C(t-n+1),  где						C(i) - цена закрытия i-го дня

				В графу 3 для t=5 вносим разность значений из графы 2: С(5)-С(1)

		для  t=6 в графу 3 вносят С(6)-С(2) и т.д.

		Аналогично рассчитывают скорость изменения цен по ф-ле														ROC(t)=		[C(t) / C(t-n+1)] * 100%

		Расчеты приведены в таблице 2б

		Таблица 2б. Расчет Мomtntum, ROC

		Дни, t		Цены закры-тия, C(t)		Momtntum, MOM(t)		ROC(t)

		1		2		3		4

		1		555

		2		530

		3		524

		4		539

		5		569		14		102.5

		6		581		51		109.6

		7		562		38		107.3

		8		573		34		106.3

		9		592		23		104.0

		10		645		64		111.0

		2в)  индекс относительной силы RSI

		Решение

		RSI(t) = 100 - 100 /  [1+AU(t) / AD(t) ]   где  AU и AD сумма приростов и убыли конечных цен за n дней, включая текущий

		Начиная со 2 дня до конца табл, абс.значение разности между текущей ценой и ценой предыдущего дня записываем

		в графу 3 (если цена возросла) или в графу 4 (если цена понизилась) .

		Начиная с шестого дня до конца таблицы в графу 5, содержащую сумму повышений цен AU(t),вносим сумму

		приростов цен из  графы 3 за 5 последних дней (включая  текущий).Эту сумму определяем сложением значений

		графы 3 за 5  последних дней (включая текущий). Для t=6 это  будет суммирование значений  графы 3 со 2-го дня

		по 6-ой включительно, для t=7это  будут суммироваться значения графы 3 с 3-го дня по 7-й и т.д. до конца таблицы

		Аналогично заполняем графу 6, внося в нее сумму значений из графы 4 за последние 5 дней (включая текущий).

		Рассчитываем RSI(t) = 100 - 100 /  [1+AU(t) / AD(t) ]   где  AU(t) и AD(t) берем из 6-й и 7-й графы таблицы.

		Резултаты записываем в графу 8 таблицы 2в.

		Таблица 2в. Расчет  RSI

		Дни, t		Цены закры-тия, C(t)		Повышение цены за день		Понижение цены за день		Сумма повышений, AU(t)		Сумма понижений, AD(t)		RSI

		1		2		3		4		5		6		7

		1		555

		2		530		0		25

		3		524		0		6

		4		539		15		0

		5		569		30		0

		6		581		12		0		57		31		64.8

		7		562		0		19		57		25		69.5

		8		573		11		0		68		19		78.2

		9		592		19		0		72		19		79.1

		10		645		53		0		95		19		83.3

		2г)  Расчет %K, %R, %D

		Индикатор %К(t) =100*[C(t) - L(5)] / [H(5) - L(5)]

		где L(5)  и  H(5) минимальная и максимальная цены за предшествующек 5 дней, включая текущий t  (графы 5 и 6)

		Индикатор %R(t) =100*[H(t) - C(t)] / [H(5) - L(5)]

		где L(5)  и  H(5) минимальная и максимальная цены за предшествующек 5 дней, включая текущий t  (гр.5 и 6)

				При расчете %K(t) и %D(t) для t-го дня необходимо знать минимальное и максимальное

		значения цен за 5 предшествующих дней, включая текущий т.е с (t-4)-го дня по текущий день t.

				Максимальная цена за 5 дней - Н(5) находится с помошью функции МАКС( ) в графе 2,

		содержащей максимальные цены за каждый день, и заносится с графу 5.

				Минимальная цена за 5 дней - L(5) находится с помошью функции МИН( ) в графе 3,

		содержащей минимальные цены за каждый день, и заносится с графу 6.

				Результаты промежуточных расчетов значений C(t)-L(5), H(5)-C(t), H(5)-L(5) заносятся в графы 7-9

				По приведенным выше формулам рассчитываются значения %K, %R и разультаты заносятся

		в графы10 и 11

		Начиная с 7-го дня до конца таблицы в графу 12вносим сумму значений графы 7 за 3  последних дней (включая

		текущий). Для t=7 это  будет суммирование значений  графы 7 с 5-го дня по 7-й день. Для t=8 это  будет суммирование

		значений  графы 7 с 6-го дня по 8-й день и т.д до конца таблицы. Графу 13 заполняем аналогично, суммируя  значения

		из графы 9. Индикатор %D(t) =100*Cумма[C(t) - L(5) ] / Сумма[H(5) - L(5)] где Cумма[C(t) - L(5) берется из графы 12,

		а Сумма[H(5) - L(5)] из графы 13. Результаты расчетов сведены в графу 14 таблицы.2г.

		Таблица 2г. Расчет %K, %R, %D

		Дни    t		Макси-мальная цена за день Н(t)		Мини-мальная цена за день L(t)		Цена закрытия, С(t)		Макси-мальная цена за 5 дней ,Н(5)		Мини-мальная цена за 5 дней, L(5)		Гр.4 минус Гр.6       C(t)-L(5)		Гр.5 минус Гр.4       H(5)-C(t)		Гр.5 минус Гр.6       Н(5)-L(5)						Сумма за 3  дня   Гр.7		Сумма за 3  дня   Гр.8

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13		14

		1		600		550		555

		2		560		530		530

		3		536		501		524

		4		545		521		539

		5		583		540		569		600		501		68		31		99		68.69		31.31

		6		587		562		581		587		501		80		6		86		93.02		6.98

		7		582		561		562		587		501		61		25		86		70.93		29.07		209		271		77.12

		8		573		556		573		587		521		52		14		66		78.79		21.21		193		238		81.09

		9		610		579		592		610		540		52		18		70		74.29		25.71		165		222		74.32

		10		645		585		645		645		556		89		0		89		100.00		0.00		193		225		85.78
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решение 3 задачи

		Задача 3

		Сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		ставка %		m

		3000000		1/14/02		3/18/02		90		5.00		35.00		4.00

		Задача 3.1

		Банк выдал ссуду,  размером Р руб. Дата выдачи ссуды - Тн, возврата – Тк.  День выдачи и день

		возврата считать за 1 день. Проценты рассчитываются  по простой процентной ставке i % годовых. Найти:

		а) точные проценты с точным числом дней ссуды ;

		б) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды ;

		в) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссу-ды

		Решение

		Точное число дней ссуды =				63.00

		Приблизительное число дней ссуды равно

		в январе		17

		в феврале		30

		в марте		18

		Итого		65

		Считая день выдачи и день возврата за 1 день, приблизительное число дней равно												64.00

		Точное число дней в 2002 г =				365		Приближенное число дней в любом году =						360.00

		а) Найдем точные проценты с точным числом дней ссуды										Ручной расчет:

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		63.00		365		35.00		$181,232.88		=181 232,88p.

		б) Найдем обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды ;

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		63.00		360.00		35.00		183750		=183 750,00р

		в)Найдем обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссу-ды

		ссуда  Р		t		K		ставка i%		Проценты

		3000000		64.00		360.00		35.00		186666.6667		=186 666,67

		Задача 3.2

		Через Тдн после подписания договора, должник уплатит S рублей. Кредит выдан

		под i % годовых. Какова первоначальная сумма долга и дисконт (проценты обычные)?

		S		t		ставка i%		K

		3000000		90		35.00		360.00

										Ручной расчёт

										= 2 758 620,69р.

		первоначальная сумма долга равна						2758620.69

		Дисконт = P-S=		241379.3103

		Задача 3.3

		Через Тдн предприятие должно получить по векселю  S рублей. Банк приобрел

		этот вексель с дисконтом.  Банк учел вексель по учетной  ставке d % годовых

		(год  равен 360 дням). Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		S		t		ставка %		K

		3000000		90		35.00		360.00

										Ручной расчет

		Дисконт равен		262500

		Полученная предприятием сумма равна						2737500

		Задача 3.4

		В кредитном договоре, на сумму Р руб и сроком  на Тлет, зафиксирована  ставка сложных

		процентов, равная i% годовых.  Определить наращеную сумму.

		P		n		ставка %

		3000000		5.00		35.00				Ручной расчет

		Определим наращеную сумму.      S=						13452100.31

		Задача 3.5

		Ссуда размером Р руб. предоставлена на Т лет. Проценты сложные, ставка   равна  i % годовых

		Проценты начисляются m раз в году. Вычислить наращенную сумму.

		P		n		ставка %		m

		3000000		5.00		35.00		4.00

										Ручной расчет

										= 16 058 558,84p.

		Определим наращеную сумму.      S=						16058558.84

		Задача 3.6

		Вычислить эффективную ставку процента, если банк начисляет проценты m раз в году

		, исходя из номинальной ставки i% годовых.

		ставка i %		m

		35.00		4.00

										Ручной расчет

								0.3987

		Чтобы получить в процентах надо умножить на 100, итого=								39.87		процентов

		Задача 3.7

		Определить какой должна быть номинальная ставка при  начислении процентов m раз в году,

		чтобы обеспечить эффективную ставку i% годовых.

		ставка i %		m

		35.00		4.00

										Ручной расчет

		номинальная ставка при  начислении процентов m раз в году равна										0.3116493436

		Чтобы получить в процентах надо умножить на 100, итого=								31.16

		Задача 3.8

		Через Тлет лет предприятию будет выплачена сумма  S руб. Определить ее современную стоимость,

		при условии, что применяется ставка  сложных процентов i % годовых.

		S		Тлет		ставка %

		3000000		5.00		35.00

										Ручной расчет

		Определим современную стоимость P=						669040.506

		Задача 3.9

		Через Тлет по вексалю должна быть выплачена сумма  S руб. Банк

		учел вексель по сложной учетной ставке i % годовых. Определить дисконт.

		S		Тлет		d %

		3000000		5.00		35.00

		Дисконтирование по сложной учетной ставке  осуществляется по формуле

								Ручной расчет:

		Определим  современную стоимость суммы                 Р=								348,087.19

		Дисконт равен		2651912.813

		Задача 3.10

		В течение Т лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по S руб.,

		на которые m раз в году начисляются проценты по сложной годовой ставке i%.  Определить сумму

		на расчетном счете к концу указанного срока.

		P		n		ставка %		m

		3000000		5.00		35.00		4.00

								Ручной расчет

		Сумма на расчетном счете к концу срока будет            S=								32,754,831.50





4

		ВСЕРОССИЙСКИЙ  ЗАОЧНЫЙ ФИНАНСОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

		Факультет						ФИНАНСЫ  И КРЕДИТ

						Контрольная работа по  финансовой математике

						Группа				470

						4		курс,зачетная книжка  №						0

						Студент				0

						Вариант номер						6

						Преподаватель								Габескирия В.Я.

								2006/2007  уч. год

				Задача 1																		Задача 2

						1-кв.		2-кв.		3-кв.		4-кв.								Дни    t		Н(t)		L(t)		С(t)

				1-й год		36.0		46.0		55.0		35.0								1		600		550		555

				2-й год		39.0		50.0		61.0		37.0								2		560		530		530

				3-й год		42.0		54.0		64.0		40.0								3		536		501		524

				4-й год		47.0		58.0		70.0		43.0								4		545		521		539

																				5		583		540		569

				Задача 3																6		587		562		581

				Сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		%		m				7		582		561		562

				3000000		1/14/02		3/18/02		90		5		35		4				8		573		556		573

																				9		610		579		592

																				10		645		585		645

				Ответы к задаче 1

				5-й год		49.7		62.2		74.7		46.2		Отеты к задаче 1

						49.7		62.2		74.7		46.2		Ответы студента

														Ссылки на ответ студента в контрольной работе с указа-

						ссылка 1		ссылка 2		ссылка 3		ссылка 4		нием номера страницы и номера ссылки на странице

				Ответы к задаче 2

		t		EMA(t)				MOM				ROC				RSI				%K				%D

		1		2		3		4		5		6		7		8		9		10		11		12		13

		1

		2

		3

		4

		5		543.4		543.4		14		14		102.5		102.5						68.69		68.69

		6		555.9		555.9		51		51		109.6		109.6		64.8		64.8		93.02		93.02

		7		558.0		558		38		38		107.3		107.3		69.5		69.5		70.93		70.93		77.12		77.12

		8		563.0		563		34		34		106.3		106.3		78.2		78.2		78.79		78.79		81.09		81.09

		9		572.6		572.6		23		23		104.0		104		79.1		79.1		74.29		74.29		74.32		74.32

		10		596.8		596.8		64		64		111.0		111		83.3		83.3		100.00		100		85.78		85.78

		Ответы к задаче 3

		3.1а		181,232.88				3.1б		183,750.00				3.1в		186,666.67				3.2   Р=		2,758,620.69				2,758,620.69

				181,232.88						183,750.00						186,666.67				D=P-S=		241,379.31				241,379.31

		3.3 P=		2,737,500.00				2,737,500.00				3.4   S=		13,452,100.31				3.5   S=		16,058,558.84						39.87

		D=		262,500.00				262,500.00						13,452,100.31						16,058,558.84						39.87

		3.7. I=		31.16				3.8.        Р=		669,040.51				3.9     Р=		348,087.19				348,087.19				3.10  S=		32,754,831.50

				31.16						669,040.51				D=P-S=		2,651,912.81				2,651,912.81						32,754,831.50

		Примечание				Поля с красным цветом шифра студент заполняет в соответствии со своим вариантом. В резулльтате

		синим шрифтом высветятся правильные ответы. Студент самостоятельно решает все задачи и проверяет правилность

		ответов. В ячейках с желтой заливкой проставить полученные самостоятельно ответы со ссылкой на страницу

		контрольной работы, где это значение получено студентом самостоятельно. Если студент не смог получить правильные

		ответы необходимо проконсультироваться у преподавалеля (в пятницу с 12 до 14 часов и во вторник с 16 до 18 часов)

		титульный лист. Все листы контрольной работы должны быть пронумерованы и подписаны студентом.

		В контрольной работе должны быть представлены подробные расчеты всех представленных в ней чисел (что на что

		умножали, делили, складывали), для таблиц необходимо представить подробный расчет хотя бы одной строки таблицы.
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		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5
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		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756
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		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		Найти:

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		7.77%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		6.168%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25
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исходные данные1

		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5





расчет1

		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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исходные данные3

		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756





расчет3

		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		Найти:

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		7.77%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		6.168%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25
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исходные данные1

		Задача 1

				В каждом варианте приведены поквартальные данные о кредитах от коммерческого банка

		на жилищное строительство (в условных единицах) за 4 года (всего 16 кварталов, первая строка

		соответствует первому кварталу первого года).

				Требуется:

		1.		Построить адаптивную мультипликативную модель Хольта-Уинтерса с учетом сезонного

				фактора, приняв параметры сглаживания a(a)=0,3; a(b)=0,3; a(F)=0,6.

		2.		Оценить точность построенной модели с использованием средней относительной ошибки

				аппроксимации.

		3.		Оценить адекватность построенной модели на основе исследования:

		-		случайности остаточной компоненты по критерию пиков;

		-		независимости уровней ряда остатков по d-критерию (критические значения d1=1,10 и d2=1,37)

				и по первому коэффициенту автокорреляции при критическом значении  r кр =0,32.

		-		нормальности распределения остаточной компоненты по R/S-критерию с критическими

				значениями от 3 до 4,21.

		4.		Построить точечный прогноз на 4 шага вперед, т.е. на 1 год.

		5.		Отразить на графике фактические, расчетные и прогнозные данные.

		Исходные данные

		квартал										Вариант

				1		2		3		4		5		6		7		8		9		10				пример

		1		28		30		31		33		35		36		38		39		41		43				7.9

		2		36		38		40		42		44		46		48		50		52		54				5

		3		43		45		47		50		52		55		57		59		62		64				5.2

		4		28		30		31		33		34		35		37		38		40		41				5.6

		5		31		32		34		36		37		39		40		42		44		45				7.8

		6		40		42		44		46		48		50		52		54		56		58				5

		7		49		51		54		56		59		61		63		66		68		71				5.2

		8		30		31		33		34		36		37		38		40		41		43				5.8

		9		34		36		37		39		41		42		44		45		47		49				7

		10		44		46		48		50		52		54		56		58		60		62				4.3

		11		52		55		57		59		62		64		67		69		71		74				4.6

		12		33		34		35		37		38		40		41		42		44		45				4.9

		13		39		41		42		44		46		47		49		50		52		54				6.8

		14		48		50		52		54		56		58		60		62		64		66				4.2

		15		58		60		62		65		67		70		72		74		77		79				4.8

		16		36		37		39		40		41		43		44		46		47		48				5
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		Исходные данные				Построение модели Хольта-Уинтерса

		t		Y(t)		a(t)		b(t)		F(t)		Yp(t)

		-3								7.17

		-2								9.36

		-1								11.57						Оценка качества модели

		0				6.59		-0.14		7.37						E(t)		отн.погр.				График остатков

		1		43		6.31		-0.18		6.96		46.21				-3.21		7.47

		2		54		6.02		-0.22		9.13		57.29				-3.29		6.09

		3		64		5.72		-0.24		11.34		67.10				-3.10		4.84

		4		41		5.51		-0.23		7.41		40.39				0.61		1.49

		5		45		5.63		-0.13		7.58		36.70				8.30		18.44

		6		58		5.76		-0.05		9.69		50.25				7.75		13.36

		7		71		5.88		0.00		11.78		64.76				6.24		8.79

		8		43		5.85		-0.01		7.37		43.58				-0.58		1.35

		9		49		6.03		0.05		7.90		44.32				4.68		9.56

		10		62		6.18		0.08		9.90		58.95				3.05		4.93

		11		74		6.26		0.08		11.80		73.70				0.30		0.41

		12		45		6.27		0.06		7.26		46.76				-1.76		3.91

		13		54		6.48		0.10		8.16		50.03				3.97		7.36

		14		66		6.61		0.11		9.95		65.17				0.83		1.26

		15		79		6.71		0.11		11.78		79.32				-0.32		0.40

		16		48		6.76		0.09		7.16		49.48				-1.48		3.09

		17										55.91

		18										69.06				ср.отн.погр.=		5.80						СУММКВ(Е)=				252.50				макс(Е)=		8.30

		19										82.84												СУММКВРАЗН(Е)=				209.62				мин(Е)=		-3.29

		20										51.01				p=		9						СУММПРОИЗВ(Е)=				141.43				S(E)=		3.85

																p kp=		6.2205582228						d=		0.83						RS=		3.01

																								r(1)=		0.56

		Предварительный расчет																				График исходных данных, результатов моделирования и прогнозирования

		РЕГРЕССИЯ Y=a+bt (с остатками)

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.2908964836

		R-квадрат		0.0846207642

		Нормированный R-квадрат		-0.0679424418

		Стандартная ошибка		1.2534792848

		Наблюдения		8

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		0.8714880952		0.8714880952		0.5546603695		0.4845578161

		Остаток		6		9.4272619048		1.5712103175

		Итого		7		10.29875

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		6.59		0.97670319		6.7428000167		0.0005184724		4.1958059273		8.9756226441		4.1958059273		8.9756226441

		Переменная X 1		-0.14		0.1934160528		-0.7447552413		0.4845578161		-0.6173199968		0.3292247587		-0.6173199968		0.3292247587

		ВЫВОД ОСТАТКА

		Наблюдение		Предсказанное Y		Остатки

		1		6.4416666667		1.4583333333

		2		6.2976190476		-1.2976190476

		3		6.1535714286		-0.9535714286

		4		6.0095238095		-0.4095238095

		5		5.8654761905		1.9345238095

		6		5.7214285714		-0.7214285714

		7		5.5773809524		-0.3773809524

		8		5.4333333333		0.3666666667
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		Задача 2																						Пример				цены

																								дни		макс.		мин.		закр.

		Даны цены (максимальная, минимальная и закрытия) за 10 дней.																						1		84		72		73

		Требуется рассчитать:																						2		78		72		77

		-		экспоненциальную скользящую среднюю;																				3		82		71		73

		-		момент;																				4		80		69		78

		-		скорость изменения цен;																				5		79		73		74

		-		индекс относительной силы;																				6		76		58		62

		-		%R, %K, %D.																				7		64		54		56

		Результаты расчетов отобразить на графиках. Сделать соответствующие выводы.																						8		61		53		58

		Интервал сглаживания принять равным пяти дням.																						9		62		46		48

		Расчеты проводить для всех дней, для которых эти расчеты можно выполнить																						10		58		48		57

		на основании имеющихся данных.

		Исходные данные

		Вариант 1				цены				Вариант 2				цены				Вариант 3				цены				Вариант 4				цены				Вариант 5				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		998		970		982		1		765		685		750		1		735		701		715		1		744		705		709		1		718		660		675

		2		970		922		922		2		792		703		733		2		750		715		738		2		743		675		738		2		685		601		646

		3		950		884		902		3		740		706		733		3		745		715		720		3		750		700		735		3		629		570		575

		4		880		823		846		4		718		641		666		4		725		707		712		4		759		707		751		4		585		501		570

		5		920		842		856		5		680		600		640		5		738		702		723		5		770		740		755		5		598		515		523

		6		889		840		881		6		693		638		676		6		747		716		744		6		776		661		765		6		535		501		506

		7		930		865		870		7		655		500		654		7		835		755		835		7		756		715		720		7		555		500		553

		8		890		847		852		8		695		630		655		8		875		812		827		8		745		685		739		8		580		540		570

		9		866		800		802		9		700		640		693		9		853		821		838		9		758		725		740		9		580		545		564

		10		815		680		699		10		755		686		750		10		820		760		767		10		730		673		678		10		603		550		603

		Вариант 6				цены				Вариант 7				цены				Вариант 8				цены				Вариант 9				цены				Вариант 10				цены

		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.		дни		макс.		мин.		закр.

		1		600		550		555		1		663		605		610		1		595		580		585		1		650		618		645		1		858		785		804

		2		560		530		530		2		614		577		614		2		579		568		570		2		680		630		632		2		849		781		849

		3		536		501		524		3		639		580		625		3		583		571		578		3		657		627		657		3		870		801		806

		4		545		521		539		4		625		572		574		4		587		577		585		4		687		650		654		4		805		755		760

		5		583		540		569		5		600		553		563		5		586		578		582		5		690		660		689		5		785		742		763

		6		587		562		581		6		595		563		590		6		594		585		587		6		739		685		725		6		795		755		795

		7		582		561		562		7		608		590		598		7		585		563		565		7		725		695		715		7		812		781		800

		8		573		556		573		8		610		573		580		8		579		541		579		8		780		723		780		8		854		791		853

		9		610		579		592		9		595		575		595		9		599		565		599		9		858		814		845		9		875		819		820

		10		645		585		645		10		600		580		580		10		625		591		618		10		872		840		871		10		820		745		756
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		Исходные данные								Экс.ск.ср.		Расчет индексов MOM, ROC, RSI (осцилляторы)																		График исходных данных C(t) и экспоненциальной скользящей средней ЕМА(t)																		Биржевая диаграмма исходных данных

		t		H(t)		L(t)		C(t)		EMA(t)		MOM(t)		ROC(t)		изменен.		повышен.		понижен.		AU(t,5)		AD(t,5)		RSI(t)

		1		858		785		804

		2		849		781		849								45		45		0

		3		870		801		806								-43		0		43

		4		805		755		760								-46		0		46

		5		785		742		763		796.4						3		3		0

		6		795		755		795		795.93		-9		99		32		32		0		80		89		47

		7		812		781		800		797.29		-49		94		5		5		0		40		89		31

		8		854		791		853		815.86		47		106		53		53		0		93		46		67

		9		875		819		820		817.24		60		108		-33		0		33		93		33		74

		10		820		745		756		796.83		-7		99		-64		0		64		90		97		48

				Расчет индексов %K, %R, %D (стохастические линии)

		t		H(t,5)		L(t,5)		C(t)-L(t,5)		H(t,5)-C(t)		H(t,5)-L(t,5)		%K		%R		sum(C-L)		sum(H-L)		%D

		1

		2

		3																												График момента MOM(t)																		График скорости изменения цен ROC(t)

		4

		5		870		742		21		107		128		16		84

		6		870		742		53		75		128		41		59

		7		870		742		58		70		128		45		55		132		384		34

		8		854		742		111		1		112		99		1		222		368		60

		9		875		742		78		55		133		59		41		247		373		66

		10		875		745		11		119		130		8		92		200		375		53

																														График индекса относительной силы RSI(t)																		Стохастические линии %R, %K, %D
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		Задача 3

		Выполнить различные коммерческие расчеты, используя данные, приведенные в таблице. В условии

		задачи значения параметров введены в виде переменных. Например, S означает некоторую сумму

		таблицы необходимо выбрать соответствующие численные значения параметров и выполнить расчеты.

				исходные данные

				№ варианта		сумма		Tн		Тк		Тдн		Тлет		I		m

				1		500000		21,01,02		11,03,02		180		4		10		2

				2		1000000		18,01,02		12,03,02		180		4		15		2

				3		1500000		17,01,02		13,03,02		180		4		20		2

				4		2000000		16,01,02		14,03,02		180		4		25		2

				5		2500000		15,01,02		15,03,02		180		4		30		2

				6		3000000		14,01,02		18,03,02		90		5		35		4

				7		3500000		11,01,02		19,03,02		90		5		40		4

				8		4000000		10,01,02		20,03,02		90		5		45		4

				9		4500000		09,01,02		21,03,02		90		5		50		4

				10		5000000		08,01,02		22,03,02		90		5		55		4

		Найти:

		3.1.2) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;

		3.1.3) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды.

		годовых (проценты обыкновенные). Какова первоначальная сумма и дисконт?

		Определить полученную предприятием сумму и дисконт.

		счете к концу указанного срока.





		Примеры																						Задачи для самостоятельного решения

		№1		Дата выдачи						12/10/05														№9		При какой ставке сложных процентов ежеквартальное начисление

				Дата погашения						12/28/06																будет давать тот же финансовый результат, что и начисление

				Точное число дней ссуды																						один раз в год по ставке 8% ?

		№2		Вклад в 10 тыс.ден.ед. помещен в банк на 5 лет под 6% годовых.																						БС						НОМИНАЛ		7.77%

				Определить наращенную сумму, если начисление процентов осуществляется:																						СТАВКА

				1 раз в год				БС		$13,382.26														№10		Семья хочет накопить $12000 на машину, вкладывая в банк $1000

				раз в полгода				БС		$13,439.16																ежегодно. Годовая ставка сложных процентов 7%. Как долго придется

				ежеквартально				БС		$13,468.55																копить?

				ежемесячно				БС		$13,488.50

																										КПЕР		9.01

		№3		Определить число лет для увеличения первоначального капитала в 5 раз,

				применяя сложные проценты по ставке 15% годовых.																				№11		Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

																										1. $5000 немедленно и затем по $1000 в течение пяти лет;

				КПЕР		11.52																				2. %8000 немедленно и по $300 в течение пяти лет.

																										Какой вариант предпочтительнее при годовой ставке 10%,  5% ?

		№4		Определить годовую ставку i, которая при начислении процентов 1 раз в год даст

				тот же конечный результат, что и ежемесячной начисление по номинальной ставке 6%.																						при ставке 10%						БС		$14,157.65

																																БС		$14,715.61

				БС						ЭФФЕКТ		6.168%

				СТАВКА																						при ставке 5%						БС		$11,907.04

																																БС		$11,867.94

		№5		В кредитном договоре зафиксирована переменная ставка сложных процентов:

				4% годовых в течение первых пяти лет и маржа 2% на шестой и седьмой годы,																				№12		В ходе судебного заседания выяснилось, что по вине пенсионного

				увеличивающаяся на 1% в каждый последующий год.																						фонда в течение 10 лет недоплачивали 100 руб. пенсии ежемесячно.

				Определить величину множителя наращения за 10 лет.																						Суд обязал фонд выплатить недоплаченные деньги с процентами

																										(12% годовых, начисление процентов ежемесячно). Какова сумма выплаты?

				через 5 лет				БС		$1.22

				через 7 лет				БС		$1.37																БС		$23,003.87

				через 8 лет				БС		$1.47

				через 9 лет				БС		$1.57														№13		Заменить годовую ренту с годовым платежом $600 и длительностью

				через 10 лет				БС		$1.68																10 лет семилетней годовой рентой. Ставка процентов 8% в год.

		№6		Через 4 года предприятию по векселю должна быть выплачена сумма $1000.																						БС		$8,691.94

				Банк учел вексель по сложной учетной ставке 10% годовых.																						ПЛТ		($974.13)

				Определить сумму, полученную предприятием, и сравнить ее с современной

				стоимостью векселя, если действующая ставка сложных процентов 10,5% годовых.																				№14		Рассмотреть годовую ренту при n=10; i=10%. Что более увеличит

																										наращенную величину ренты: увеличение длительности на один год

				Учет						БС		$656.10														или увеличение процентной ставки на 1% ?

				Современная стоимость						ПС		$670.73

																										при увеличении длительности								БС		$18.53

		№7		В течение пяти лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 1000 руб.,																						при увеличении процентной ставки								БС		$16.72

				на которые один раз в год начисляются проценты по сложной годовой 10%-ой ставке.

				Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока и

				современную величину ренты.

				Наращенная сумма						БС		$6,105.10

				Современная величина						ПС		($3,790.72)		$3,790.79

		№8		В фонд ежегодно вносится по 10 000 руб. в течение 10 лет. Платежи производят

				равными долями в конце каждого квартала. На поступления ежеквартально

				начисляют сложные проценты по ставке 15% годовых.

				Определить сумму наконец срока.

				БС		$224,025.25






_1286966485.unknown

_1222532666.unknown

_1223318218.unknown

_1222532445.unknown

_1221996417.unknown

_1221996642.unknown

_1221996753.unknown

_1222000263.unknown

_1222000426.unknown

_1221996891.unknown

_1221996710.unknown

_1221996442.unknown

_1221996276.unknown

_1221996308.unknown

_1221996220.unknown

_1221900324.unknown

_1221900586.unknown

_1221901145.unknown

_1221901349.unknown

_1221901320.unknown

_1221900848.unknown

_1221900387.unknown

_1221899275.unknown

_1221900125.unknown

_1221899490.unknown

_1221900087.unknown

_1221899155.unknown

_1221897599.unknown

_1221898537.unknown

_1221898572.unknown

_1221898692.unknown

_1221898546.unknown

_1221897661.unknown

_1221898447.unknown

_1221897641.unknown

_1221896559.unknown

_1221897387.unknown

_1221897504.unknown

_1221896692.unknown

_1220197757.unknown

_1221895820.unknown

_1221896329.unknown

_1220198860.unknown

_1220198960.unknown

_1220198076.unknown

_1220196513.unknown

_1220197281.unknown

_1219251477.unknown

_1143394805.bin

